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1. TlpakTuuecKue 3aHATHUS

[IpakTHueckne 3aHATHA NpEeAHA3HAUYEHBI U 3aKPEMJICHHS JIEKIH-
OHHOTO MaTepuajia U MpeayCMaTPUBAIOT PELIEHHE 3a7ad U MPHUMEPOB.
Ilo nexunoHHOMy MaTepuaidy cOpMUpPOBaHbI IEBSTh NPAKTUUECKUX
paboT pacnpeneseHHbIX Ha [IATh pa3felIoB:

1. OcHoBHBIE ATalbl PELICHUS] WH)XEHEPHBIX 3ajad. Buruncienue
[IOTPELIHOCTEH.

2. Permenue ypaBHEHHI ¢ OJTHOW NIEPEMEHHOM.

3. 3agaum nuHeiHOH anreOpsl. Brruncnenue coOOCTBEHHBIX YMCEN U
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

4. WureprionupoBanne u uuciieHHoe auddepeHimpoBanue (QyHK-
. [Ipubmmkenne cruaitHamy.

5. UYucnennoe wunTterpupoBanue. Pemenune auddepeHnraIbHbIX
ypaBHEHUI.

[pu pemieHHN MPaKTUUIECKUX 3aJIaHUH HEOOXOIUMO HCTIOIB30BaHHE
M3Y4EHHBIX Ha JIEKIUAX YUCIEHHBIX METOJIOB.

1.1 O6mme yxkazaHus Mo BHINOJHEHUIO padoT
1.1.1 lIpakTuyeckas padora Ne 1

Paborta Ne 1 BeimonHsieTcsa nocie u3ydeHus rias «lIpubiamkeHHble
gucnay, «llorpemnoctn apudpmerndecknx nerdcTBui» U «lIpubmmxen-
HOE pelleHue anrebpandeckux ypaBHEHUN».

[Ipumep pelleHns THNOBOI0 BAPUAHTA

3anmaga 1

IMpencraButh yncio 7642.541.... B Buge OECKOHEUHOM JECATHYHOM
apoOu.

Peuwenue. YToOBI TIPEACTaBUTh YHCIIO B BHJE OCCKOHEUHOH IECATHY-
HOI Ipo0OH, HEOOXOAUMO Pa3JIOkKHTh €ro 1o crenedsm yucia 10 .

7642.541...=7-10% +6.10% +4.101 +2.10° +
15101 +4.1072 41103 + .,
3anaya 2
Onpenenuts 3uavanrue nudpst ncen al=0.00439; a2 =2.8065;

a3=12.0057035: a4=5.72-10%: a5=5.730-10°.



Pewenue. 3navampmu EppaMu Ynucia sBISIOTCA BCe UPPHI B €T0
JIECATHYHOM H300paKEHMH, OTIIMYHBIE OT HYJIs, ¥ HYJb, €CIIM OH CO-
JEPHKUTCA MEKTY 3HAYAIUMHU U(PPaMK WK ABISETCS PEACTABUTEIEM
COXPAHEHHOI'0 JECATHYHOTO pa3psia.

IMostomy B umciie al=0.00439 mnepBbie Tpu HyJs HE SABISIOTCS
3HaYAIMMHK (CIIy)KaT JUIs YCTAHOBJIEHUS JECATUYHBIX Pa3psIoB CIeLy-
romux nudp), B unciaax a2 =2.8065 u a3=12.0057035 Bce uudpsr

- 3Hagammue (Bce HYJNIHM COACPKATCA MEXAY 3HAUYAIUMH IdpamMu), B

— 4
unciie a4=5.72-10" 3Havanmmu SBISIFOTCS TIEpBbIe TPH HUAPBI (HyITH
HE SIBIIIFOTCS MIPEICTABUTEISIMA COXPAHEHHBIX JECSITHYHBIX PaspsiIoB),

B uncie a5=5.730-10° 3HAYAIIUMH SIBJISFOTCS YETHIPE U QPHI.

3amaga 3

Okpyriuts unciao 4.12657 1o ThICAYHBIX, 10 COTHIX, O JICCSTHIX.
Haiitit aGCOIIOTHYIO U OTHOCHTENBHYIO OIPENIHOCTD KaXI0T0 Pe3yJib-
Tara.

Pewenue. TIob3ysCh TIPaBUIAMH OKPYTIICHHUS, TIOTYYHM:

[pH OKPYTJICHUH 10 ThicsuHbIX — 4.127 ;

IpU OKPYTIIEHHH 10 cOThiX —4.13;

MIPH OKPYTIIEHHH 10 aecAaThix — 4.1,

ITOCKOJIBKY a0COJIOTHAS TOTPENIHOCTH OKPYTJIEHHS HE TIPEBOCXOUT

1

E CAUHUIIBI JCCATUYHOI'O pa3pdaaa, onpeacisieMoro HOCHC,I[HGﬁ OoCTaB-

JeHHOW 3Havamedl uuppoi, TO A1<0.5-10_3, A2<0.5-10_2,
A3<05-1071,

OTHOCHTENbHAS TOTPENTHOCTD KXKI0TO U3 PE3yIbTATOB!

-3 -2
0] <&=0.00012, 09 <%=0.0012,
-1
03 < % =0.012.
3amaya 4

Co CKOJbKMMH 3HaKamu Hajo B3sTh umcio In 27, 4roOsl oTHOCH-
TelbHasI HOrpeirHocTh Obita He 6onbine 0.1% .



Pewenue. Bocnionszyemcst GopMysion Ui HaXO0XKICHUS YKCia 3Ha-
KOB TI0 U3BECTHON OTHOCUTEIHLHON MOTPEITHOCTH:

n=[1-Ig(oy -8)]. (3necs kBanparHble CKOOKH 06O3HAYAIOT OKPYT-

JIeHHe pe3ynbTaTa 10 OmKaifllero mesioro, BeIUYMHA Oy, - NepBas
3HavaIas 1udpa pe3yabTara).

[ockoneky In 27 =3.29, 10 0y =3 u n=[1-1g(3-0,001)]=4.
Takum 00pa3oM, Ul BBINOJIHEHHs 3aJaHHON TOYHOCTH, uucio In 27
HyXHO B3aTh ¢ 4 3nakamu: In 27=3.29583=3.286.

3anaya 5

Ipu M3MepeHnn UTHHBI ydacTKa MyTH B / KM JIOMyIIeHa OIHOKa B
2 M, a IpY U3MEPEHHUH UTHHBI 00NTa B / CM JIOMyIIeHa OnMoKa B 2
MM. Kakoe u3 3Tux usmepenuii 6oiee TouHoe?

Pewenue. HeobxomuMo HaWTH W CpPaBHUTH OTHOCHUTEIBHBIC II0-
TPEUTHOCTH KaKJI0TO U3MEPEHHS.

8, =2m/7000m=2.85-10"%;
8o =2MM/70MM=2.85-1072.

Takum 06pa30M, 00JI€ TOYHEIM SIBIISETCS HU3MCPCHUC yYaCTKa IIyTH,
MOCKOJIBKY OTHOCHUTCJIbHAA MOTPCIIHOCTL 3TOI0 USMCPCHUA MCHBIIIC.

1.1.2 IlpakTuyeckas padora Ne 2

Paborta No 2 BemmomHsietcst mocie u3ydeHus rinaB «[IpubmmkeHHoe
peLIeHUE HEJIMHEWHBIX YPaBHEHUI».

IIpumep pemieHusi THIIOBOTO0 BAPHAHTA

3anaua 6
1) Hatiti Hynb pyHkimu Metonom HeroToHa.

f(x)=x>—x+1 xe[-2,0]
BEBITIOIHUTE JIBE - TPH UTEPALUH.
Pewenue. Beibepem X( u3 Hepasencrsa f(Xg)-f"(xg) >0
f'= 3x2 -1;
f"=6x.
Xg=-2, f(-2)=-5, f"(-2)=-12; f(-2)-f"(-2)=60>0.



Xn =Xp_1—F(Xp_1) /T'(Xp-1)

N X f(x) f'(x)
0 -2 -5 11
1 -1.55 -1.17 6.2
2 -1.362 -0.164 4.56

Otser: §=-1.362

2) Haiftm MeTomoM XOpHa TOJIOKHUTEIBHBIH KOPEHb C TOYHOCTBIO IO
0.002

f(x)=x3-0.2x2 —0.2x -1.2

Pewenue.
OnpenenseM UHTEPBAN, HA KOTOPOM HaXOAUTCSI KOPEHb.

Tk f()=-06<0, f(2)=56>010&e[l2].
Breraucnsaem

f(a) (b-a)=1-— 062
f(b)-f(a) 5.6 — (-0.6)
f(1.194) = —0.022. Tax kax (1.194)-f(2) <0, 10 KOpeHs HAXOAUT-
cs B uarepsaie [1.194, 2] . Iponomkum BeIYUCIEHHS

-0.022
5.6 — (-0.022)
Tposepsiem ycnosne [1.197 —1.194| = 0.003 > ¢
I[Tponomxkaem npouecc. F(1.197) =—-0.011;

ﬂ(z-ug?):mgg;
5.6 - (~0.011)

|1.199 —1.197| =0.002 = ¢. IIporecc MOKHO 3aKOHYHTH.
Orset: £ =1.199

3) HaiiTn KOMOMHMPOBaHHBIM METOJIOM KOPEHb YPaBHEHHUS

X1 =a-— ~1.194.

Xy =1.194— (2-1.194)=1.197

X, =1.197 —

f(x) = X% -x-0.2=0 na untepsaie [11.1] ¢ Tounoctsio
¢ =0.0005.

Pewenue. TIpoBepuM HaiMuue KOPHS:
f(1) =-0.2; f(1.1) =0.3105; f(1)-f(1.1) <0 , cnenosarensHO KO-

peHb cymiecTByeT. BhrancinM npon3BoIHbIE



f'(x) =5x* —1 f"(x) = 20x°. Urak na unrepsare [L1.1] '(X) u
f"(X) coxpansor 3naxu, mpuaem f'(X) >0 u f"(X) > 0. danee, Tax
kak f(L1.1)-f"(1.1) > 0, To BEIUMCIEHUS POBOAMM TI0 POpMYyIIam

(28): xg =a=1 bg=b=11 f(by)=6.3205;

o —x. f(Xo)Mbo—xo) _, -02(1-1) ., 0.
1720 f(bg)-f(xo) 6.3205 U
by =bg — f(bo) 21103105 ) 5087

1770 510y 6.3205

[TpoBepsieM yCIIOBHE OCTAHOBA:
|b1 - X1| = |1.05087 —1.03917| =0.0117 > g; TO4HOCTb HE NOCTHT-
HyTa, mpojoykaeM Beraucnenus. f(Xq) =f(1.03917) =-0.02736;
f(by) =(21.05087) = 0.0307; f'(by) =f'(1.05087) =5.0977 ;
Cf(xg )by —xq) L —0.02736
f(by)—F(xq) 0.0307 — (—0.02736)
—1.03917) =1.04468;
f(by) _ L o50g7 . 00307
f'(bq) 5.0977

by —Xo| =[1.04485-1.04468) = 0.0002 < ¢;

Xo =X1 (105087—

by =hy — =1.04485.

Otser: E_,:%(bz +by)=1.045.

1.1.3 lIpakTuyeckas padora Ne 3

Paborta Ne 3 BbImosHsAETCS mocie M3y4eHUs IiaB «YuCIeHHBIE Me-
TOIBI TMHEHHOU anreOpbl» u «lIpubnmkeHHoe pelieHne CUCTeM Helu-
HEWHBIX ypaBHEHUI».

IIpumep penreHusi TANOBOT0 BapHAHTA

3anaya 1. Pemuts cuctemy meronom I'aycca



X, +2X, +3%X, =15
5X; -3X, +2X, =15
10x, -11x, +5x, =36

Pewenue. P C3YJIbTATLI MIPAMOIr0 XO0Ja BBIIIHIIICM B Ta6n1/1uy

X1 X2 X3 b
7 2 3 15
A 5 -3 2 15
10 -11 5 36
1 217 3/7 15/7
Al 0 -31/7 -1/7 30/7
0 -97/7 517 102/7
1 217 3/7 15/7
0 1 1/31 -30/31
Az 0 0 36/31 36/31
1 217 3/7 15/7
As 0 1 1/31 -30/31
0 0 1 1
OOpaTHbIii X011
30 1 15 2 3
X2=1 Xg=——-— 1=-1 Xy=———=+(-1)—=:1=2
3 27731 31 1=7-7 (Y3
3anaya 2
Haiitn coGCTBEHHBIE YKMCNIA U COOCTBEHHBIE BEKTOPA MATPUIIBL.
1 2 3 4
B 21 2 3
3 21 2
4 3 2 1

Pewenue. Beraucnsem Matpuiry A 1o crnemyronmm Gopmynam
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- a 1 a
a133— 33 _ 1. al _ 243 1

T3 === = , === @p3=—"=
43 2 243 43 2 243
3
8.111 ail— a41£=1—4 —=-5; 3121—821 a41ﬁ=—2;
243 2 243
~ a 1 a
613123.31—&41%:3—4 E—l 3.141—3.41 a41£20;
4 4
~ a 3 5. & a
8.112 =a12—a42£=2—3-—=——; 8.122 =a22—a42§=—2;
a3 2 2 as3
51 a3 _, 51 1. a 443 _ .
a2 =ag-agp—-=2-3_=7; d4=ap-ap_— =0
43 2 2 243
~ a 3 5
8.114 =a14—a44a£=4—13=§;
43
~ a
8.124 :a24—a44ﬁ:3—1-1:2;
as3
1 3
8.134 dzgq — 3.44— 2-1.—=—; 3.144 dgg — a44£—0
as3 2 2 as3

Taxum 00pa3oM, MaTpHUIIa Al paBHa

-5 —-5/2 3/2 5/2
-2 -2 1 2
1 1/2 1/2 3/2|
0 0 1 0

Hanee BbraucisieM matpuny A,. OHa paBHa maTtpune A, B KOTO-

A, =

pOI>’I HCO6XOI[I/IMO HN3MCHUTD TOJIBKO TPETbHIO CTPOKY.

4
aky = andk = 4-(-5)+3-(-2)+2-1+0= 24
k=1

4
aky = > apdko =4-(-5/2)+3-(-2)+2-(1/2)+0=-15;
k=1

10



4
akg= > anika=4-(3/2)+3-1+2-(1/2) +1-1=11;

k=1

4
aly = > andks =4-(5/2)+3-2+2-(3/2)+0=19.
k=1
5 -5/2 3/2 5/2
2 2 1 2
24 -15 11 19
0o 0 1 0

Brraucnsiem Matpuiy AZ .

A=

f,- %2 (51D 1 ;2 ap_ (2 _2.
al, (-15) 6 ay, (-15) 15
1
a 1
afy = af; - a3161%2 S-(=24) 5 =L
32
a5,
) 1 18
agy =ap - 331 —2—(-2 )_:_
15 15
akp
52 _gl ol a5 .
az;=az;— a31a32 =0;
32
1
af =ajz— a%salz—(sm 1)-We)=-7;
32
<2 1 aby /
dsg :a23 a33 =1- (11) (2/15)——E
al

~2 1 1 832 .
dgg=azz3—azgz— =0
a3z

11



1
2
8% = aty —aky 12 = (5/2) - (19)-(1/6) = -
a32
1 .1 a%z 8

354 =aby by 22 =2 (19)-(2/15) = - =

32
1

~ a
2 _ 2 _
dy =8y a3 ;=0
32

-1 1/6 -1/3 -2/3
Ao - 18/15 2/15 -7/15 -8/15

0 1 0 0

0 0 1 0

Boruncisiem matpuny Ao . Ona paBHa Matpuie Ay , B KOTOPOi
HEO0XOIMMO U3MEHHUTH TOJBKO BTOPYIO CTPOKY.

4
a51 = aldf = (-24)- (1) +(-15)-(18/15) +11-0+19-0=6;
k=1

4
a5, = > aky ks = (-24)-(1/6) +(~15)-(2/15) +11-1+19-0=5;
k=1

4
a53= > alyafs = (~24)-(~1/3) +(~15)-(~7/15) +11-0+19-1=34;
k=1

4
a5, = > aldky = (-24)-(-2/3)+(~15)-(-8/15) +11-0+19-0 = 24,
k=1

-1 1/6 -1/3 -2/3
6 5 34 24
0 1 0 0
0 O 1 0

Ao =

AHaJIOrM4HO BBIYHCIAEM MaTpuiy Aj.

12



2
éfZ 23122_352:%2(1/6)—5(—1/6)=1, 5‘%2 :0,
21

2
a3 = afs _agg% = (-1/3)-34-(-1/6)=16/3; &33=0;
21

2
iy =afy —a3y 1L = (-2/3)-24-(-1/6)=10/3; a};=0.

azy
-1/6 1 16/3 10/3
~ 1 0 0 0
Ag=
0 1 0 0

0 0 1 0

Brruucnsiem matpuiy A3 o popmyam.
n
an—le _ Z an_zl,kﬁn_lkj;
k=1
j=1 .., n

4
ad) = afad, =6.(-1/6)+5-1=4;
k=1
4
afZ = zalzkéﬁz =6-1+5-0+34-1=40;
k=1
4
af3 = Zalzkaﬁa =6-(16/3)+5-0+34-0+24-1="56;
k=1

4
ad, = > afad, =6-(10/3) = 20.
k=1

13



B pesynpTaTte MbI mosryunim cienyronryio Matpuiy @pobdennyca

4 40 56 20
P Ag= 1 0 0 O
0 1 0 O
0 0 1 0

3anuiemM XxapaKTepUCTHYECKHU TOIMHOM

4-% 40 56 20
1 -» 0 0
D) =
0 1 -2 0

0 0 1 -
wm D(A) = A% — 423 — 4002 560 - 20. KopHu paBHbr:

Ay =9.098975;
Ay =—0.585791;
A3 = —1.098975;
Ay =—3.414209.

Beorancinm cobctBenHsIH BekTop st Ay = —0.585791..

e Brruncisiem coOCTBEHHBIN BEKTOp MaTpulsl OpodeHunyca
y=3 22, A, 1)=(-0.20101, 0.34315, —0.58579, 1).

1
e Brrunciasiem BekTop Y

2
1 a
My =——5 Mk :——ék o k=1
a a
21 21

W3 snemeHTOB MaTpuUIlbl A2 onpeacigaeM

mq1 21/6; Mo = —5/6; mi3 = —34/6; My = —24/6;

14



y} = Zn: mlkYg = (1/6)-[1-(-0.20101) + (-5) - 0.34315 + (-34) -
k=1
((-0.58579) + (-24) -1] = 0.99998;

y! =(0.99998, 0.34315, —0.58579, 1).

2
e BrpruncnsgeM BeKkTop Y .

U3 anemeHToB MaTpunsl A  onpenessem

@y 24 1 1

2="7 "5 M2 T
a3, 15 a3, 15
a3y 11, a3 19,

m2 :—aT:E’ 4:—aT:E’
32 32

n
y5 = Moy = (1/15)-[(~24)-(~0.99998) +
k=1
(~1)-0.34315 +11-- (~0.58579) +19-1] = 2.41418;

y? =(~0.99998, 2.41418, —0.58579, 1).

e BrruncuseM BeKTOp y3.

U3 snementoB Matpunsl Ag = A onpenernsem

agl 4. 3912 3.
m31:_T:_§’ mBZZ—TZ—?
a3 A3

0
1 1, Qg 1,
Mz =—"=7 MR="—"F"=-7,
al a0 2
43 43

15



n
ya=1>. mskyﬁ = (1/2)-[(-4)- (-0.99998) + (-3) - 2.41418 +1-
k=1
(-0.58579) + (~1) -1] = ~2.41420;

y3:(—0.99998, 2.41418, -2.41420, 1).

Taxum o6pa3om, cobcTBeHHOMY 3HadeHm0 Ay = —0.58579 coor-
BETCTBYET COOCTBEHHBIN BEKTOD

X = y3 =(-0.99998, 2.41418, -2.41420, 1).
IIposepka.
AX = AX.
Brruncnum npasyro U I€BYIO YacTH 3TOTO COOTHOILEHUS NPU

A=Ay, =—0.58579.

4
> aXk = 0.58576; A-x1 = 0.58578.
k=1
4
D apkxg =-1.41418; L+ Xy =-1.41420.
k=1
4
D agxy =1.41422; A-Xg =—1.41421.
k=1
4
D" agxy =-0.58578; A-Xx4 =—0.58579.
k=1
HOJ‘Iy'lI/IJ'II/I corjacue B 4 LII/I(l)an MOCJIE 3aIsITOH.
3agaua 3
Haiit 06paTHyIO MaTpHITy, HCTIOIL3YS METOI JEKOMITO3UITHH.
1 2 -1
A={3 0 2
4 -2 5
Pewenue: Ham Halo pemInuTh TPU CUCTEMBI YpaBHEHUN BHUIA
AXi =€, i=1, 2, 3.

16



Byzmem penrats 9TH CHCTEMBI METOIOM JEKOMIO3UINH. [IpencraBum
matpuity A B Buze npousBenenus matpui: A = B - C u Bbruncinm
anemenThl Matpunl B u C

bi1=a11 =1 by =3 b3 =4
Ci1 =L C1p=2 C3=-1%

boo =222 —b21C12 =0-3-2=-6;
b32 =d3gy — b31C12 =-2-4.2=-10;

1
Cxp =1 cp3= @(323 —by1C13) =

—1/(-6)-(2—3-(~1)) = -5/6:
b3z =ag3 —b31C13 —b3aCr3 =5-4-(-1) - (-10) - (-5/6) =
=2/3.

Taxum 00pa3om, NOTYIHIH

1 0 0 1 2 -1
B=|3 6 0 |;C=/0 1 -5/6|.
4 -10 2/3 0 0 1
HcxonHble cuCTeMBI pacKiIaAbIBAIOTCS Ha IBE YKBUBAJICHTHBIE CUCTEMBI
Byi =€j, CXi =Yi, i =1 2, 3.

KoMIIOHEHTBI BEKTOPOB Y; U X; BBIUHCIAIOTCS 110 HOpMysIaM
Yii =e€qi/b11; Yoi =(€2i —ba1yai)/boy;
y3i = (€3i —b31y1i —P32Y2i /b33;
X3i =Y3i; X2i =Y2i —C23X3i;  X1j = Y1j —C12X2j —€13X3;-
IMonaraem i =1.
y11 =13 y21 =(0-3-1)/(-6) =1/2;
Ya1 = (0—4-1-(-10)- (1/2)/(2/3) =3/ 2,
X1 =312 Xp1=(1/2) - (-5/6)-(3/2)=T14
X1y =1-2-(7/4)— (1) (3/2) = 1.

Ionaraem i = 2.
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Y12 =0; Yoo =(1-3-0)/(-6) =-1/6;
yay = (0—4-0—(~10)-(~1/6))(2/3) = -5/2;
Xgp =—5/2; Xgp =(~1/6)~(-5/6)-(-5/2) =9/ 4

X1p =0—2-(~9/4) - (-1)- (-5/2) = 2.

Iomaraem i = 3.

Y13 =0; yp3 =(0-3-0)/(-6) =0;

y33 =(1-4-0-(-10)-0)/(2/3) =3/2;

X33 =3/2; Xp3 =0—(-5/6)-(3/2) =5/4;

X13 =0-2-(5/4) - (-1)-(3/2) = -1.

Taxum 00pazom, MOTyIUM

1 2 -1
A1=|7/4 —9/4 5/4].
3/2 -5/2 3/2

1.1.4 IlpakTuyeckas padora Ne 4

Pabora Ne 4 BemonnusieTcss mocie uzydeHus rinaB «lIpubmikenue
dbyakamiiy n «HucnenHnoe nuddepeHIIpoBaHNEY.

IIpumep pelieHns THIOBOT0 BAPUAHTA

3agaya 1

Jnst Tabnu4HO 3aJaHHOM (DPYHKIIMK TOCTPOUTH MHTEPHOISIIUOHHBIN

noimmHoM Herotona

CTHEI'0 IIOpAaKa.

X 3.5 3.55 3.60 3.65 3.70

y 33 34.8 36.8 39.1 41.9
CocraBuM Tabauiy pasHOCTEH

3.50 33.0 1.8 0.2 0.1 0.1

3.55 34.8 2.0 0.3 0.2

3.60 36.8 2.3 0.5

3.65 39.1 2.8

3.70 41.9
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Xx—-35
0.05

Ps(x)=33.0 +1.8q + 0.2 q(qz_ .,

q= =20(x-3.5); n=3; yg=33.0.

10190002

OCTaTOYHBIN WICH:

3anaya 2
ATTPOKCUMHPOBATE TTOJIMHOMOM JIekaHIpa 5-0i cTermeHu (QyHKITHIO;

f(x) =sinx, X e[-n/2, n/2]

CrmpaBka
Ixsin XdX = sin X —Ccos X;

2 o 1 1. .
jx sin XdX = =X —=SIiN XCOS X;
2 2
jx3sinxdx=(3x2—6)sinx—(x3—6x )COSX;
Ix4 sin xdx = (5x4 NG +120)sinx —

—(x5 —20x3 —120x) cos x

Pewenue.
®yukims f(X) = Sin X weuernas Ha untepsaie X € [-1/2, n/2].

Tak kak nonunomsl Jlexanapa onpenesensl Ha unrepsane [—1,1], To

HeoOX0AMMO NepelTu K unrepsany [—1,1].
2 :
BBemem mepemennyo Y =—X. Oyuxiusa  f(yn/2) = sin(yn/2)
T

Oyzner HeuetHol Ha uHTepBane Y € [—1,1]. T.k. monuromsr Jlexanapa

Pk (X) sBistroTCS HedeTHBIMH TpH K HEYETHOM, TO OTJIMYHBIMH OT

19




Hymst Oyayr Ttonbko kodpdummentst Cip npu mewerHom K, T.e

Cq, C3, Cg, a koadppuunentsr Cp, Cy, Cy paBHbl HyIIO.
Borancium koadunuents: Cq, C3, Cg.
2
=—j Pl(y)sm( jdy— 12 —:{ZJ =1.215854,
x| nt\m
1

:%I%(y)sm( ]dy——f ~5y° - ?,y]sm(2 de:

-1
2
_ [_J _105 :—0.224891,
T
11 1
=5I 5(y)sm( jdy=
11 1} n
=23 j [63y 70y3 +15y]sin(5yjdy:

6 /2 4 wl2
:263(3j I x5sinxdx—E7O(Ej f x35inxdx+
16

" g2 a2
2 nl2 2 4
+El5(3j j xsinxdx:165(zj —4620(£J +
6 T T T
—n/2

2 6
+10395(—j =0.0091979.

T

1 1
Qs (y) = Cuy + Ca15y° - 3y] + Cs [63y° - 70y° + 15y];
y €[-1;1].

nin

20



15 70 63
Qs5(y) =(Cq -3C3 + §C5)y ( C3 _ECS) + ?C 5Y°.

[MoxcTaBuM 3HAYEHHS I(Oi)(b(bI/IL[I/IeHTOB C1, C3, Cg, nonyunm

Qs (y) = 1.570436 y - 0.642709 y° + 0.072433 y°
Omeem:
sin(yn/2)=Qs (y) = 1.570436 y - 0.642709 y3 + 0.072433 y° . Bur-

YHUCJIHUM MMOTrpCIIHOCTD!:

n/2
2
S= j inCy) - Qs == | sin? xex— Y. Ci
2k+1
—1 —Tt/2 k
—(cf/3+c§/7+c§/11)=1—2-o.4999zo
Y
3amaya 3

[Mycts f(X)=+1- X2, xe [-1,1]. HeoGxoaumo anmpoKcuMupo-
BaTh nonuHoMoM YeGbimeBa 5-oif crenmenu Pg(X) u Bbramcants

OIIHOKY.
Pewenue. T.x. T(X) — yeTnas, T0 OTJIMYHBIMU OT HyJst OyayT KO-

s punmentsr Cj ¢ 4eTHBIMH HOMEPaMH, a C HEUYCTHBIMH PaBHBI HYITIO.

ITo ¢popmymne (5.51) nomyuum

Co=lei=g;
T T
1 3
z=£J(x _1/2)dx=-21__8.
T T 3 31
71 7
—Z—I(x - X +1/8)dx_2_[ 5 Ly Lapm-
3 8
__ii__z
n 60 157

B pe3ynbTaTe nonyyum

21



T
[ 2 46 8 o 32 4
1-x X< — X

e “ 157 157 15%

HOFpeIHHOCTB paBHa:

S= I p(X)f 2 (x)dx - Z cZ j p(X)TZ (x)dx =
—I\ll x2dx — [C(2)11+C”+(:2 “]_
27
SEx1ox? 4t arcsmx] [_+_ 8 1=

2 9t 225%

T

=5 1.5675=0.0033.

3agaua 4
MarepuanbHas Touka M IBUKETCS NMPAMOIMHEHHO. 3aKOH JBHKE-
aus S = f(t) npexncrasnen B Bue TabIuUIBL

*
Haittu ckopocts V 1 yckopenre W 1. M B Moment t=1 cek.
Pewenue.
*
_to
h

0 Bsruuenuts ASg, AZSO, A3SO B MOMEHT BpeMeHu 1.

O Haiitu q =

O Iloctpouts noanuoMm HeroToHA.
CkopocTs V - ecTh mepBas NMpOW3BOAHas TojuHOMa HpioToHA,
yckopeHue W -BTOpas mpou3BoHas nmonnHoMa HeroTtoHa.

1.1.5 IlpakTuyeckas padora Ne 5
Pabora Ne 5 BeimonHseTcs Mocie n3ydeHus riaB «YHUCIeHHOE WHTe-

rpupoBanuey, «HUcIeHHbIE METO/IBI pelieHHsT OOBIKHOBEHHBIX TU(de-
PEHIMANLHBIX YpaBHEHUN» U «HTETpalIbHbIC YpaBHEHUSY.

22



IIpumep peleHnsi THNOBOT0 BAPUAHTA

3anaya 1. BeraucauTs HHTETpa

* dx
I — 1pu n=35.
0.5 X
a) 1o ¢popmyIie Tpaneuuii;
0) o Gopmyie MPsIMOYTOIbHUKOB;
B) 10 hopmyiie CUMIICOHA;
r) mo popmyite ["aycca;
1) o ¢popmyiie YeOriena.
PaccunraTe NOrpemHoCTs.
Pewenue. JInsg 5 y37I0B UHTETpUPOBaHMS IIar CETKHM COCTABUT
0.125.
[Ipu pemenun OyaeM MoOJIb30BaTHCS TaOIHMLEH 3HAYCHUH (QYHKIHH.
3mecs T(X) =1/X.

X f(x)
XQ 05 Yo 2
X1 0.625 1 1.6
X2 0.750 Yo 1.33
X3 0.875 Y3 1.14
X4 1.0 Ya 1

a) ¢dopmyna Tpaneunii:
h
I= > (Yo+2(y1+Y2+Y3)+Ya):

1=(0.125/2) - (2+2(1.6+1.33+1.14)+1)=0.696 .
_h-(b-a)

My, tne My = max|f”(x)|; f”zi.

R
%3
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MakcumanbpHOE 3HAYCHHE BTOPOW MPOM3BOTHOW (DYHKIIMM HA WH-

f'(¥)|, x €[0.5,1]} =L=16,

tepsaiie [0.5,1] pasHo: max{ 3
(0.5)

-16 =0.0833;

nostomy R =

0.125-(1—0.5)
12

0) ®opmyra mpSIMOYTOTHHUKOB.
Jlnst neBocropouHeit hopmyisl umeem 1=h - (yg +y;+yo+y3), ot1-

cioma 1=0.125-(2+1.6+1.33+1.14)=0.759.

IMorpemocts R = @ My,
e My = max{|f’(x)|, x €[0.5, 1]}; f'(x) = _LZ'
X
Orciona My = 1 _ _4 R =O.125-(1—O.5).4=0.125;
(0.5) 2

B) popmyna CumricoHa:
2h
1= Wotya+alitys)+2yo}.

2 2:0.125

{2+1+4 - (1.6+1.14)+2-1.33}=0.693.

_h*.(b-a)
180

R My, roe My = max{f(4) (x), x €][0.5, 1]}.

X5

e (0.125)* - (1-0.5)
180
r) popmyina ["aycca:

|:@. (Ag-f(x )+ Ag - T(x2)+ Ag - (x3)+ Ag - fixg )+

My = max{ﬁ X e[0.5,1]} =768;

.768=5.2.10"4.

+As - (xg)).
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Xj = %(b + a) + %(b - a) -tj. 3mece Aj,tj - TabiuuHbIC TaHHbIE.

ti! (n=5) Ai (n=5)

ty 0.90617985 A, | 0.23692688

ty 0.53846931 A, | 0.47862868

t3 0 A5 | 0.56888889

ts -0.53846931 A, | 047862868

ts -0.90617985 Ag | 0.23692688
BrrunciienHble 3Ha4eHns X U Yj NPHUBEICHBI B TaOIMIIE

X1 0.9765 Y1 1.024

X5 0.8846 Yo 1.130

X3 0.75 Y3 1.333

X4 0.6154 Ya 1.625

X5 0.5234 Y5 1.911

(1-0.5) _
I= > (0.2426+0.5408+0.7566+0.7777+0.4525)=0.6923.

1) popmyia UeOblesa:

b b-a <
I:J'f(x)dx:—-Zf(xi);
3 nia
X; :%(b+a)+

terpupoBanus K uHTepBany [—1,1]. V3uer tj npusexens: B Tabmmue

b

—a .
——tj, 1=12,..,n mnpuBeneHue MHTEpBala WH-

mg h =5,
t] 0.832498

0.374541
0
-0.374541
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ts -0.832498

Beruncnum  3HadeHuss aprymeHTa X M 3HAUYCHUS (DYHKIUH
y =f(X) B y3max tj:

X1 0,958 Y1 1,043

X5 0,844 Yo 1,185

X3 0,75 Y3 1,333

X4 0,656 Ya 1,524

X5 0,542 Y5 1,845

Cymma 3HaueHU# QyHKIMU paBHa 6,927.

1-0.

| = —( 0.5) -6.927 =0.6927 .

3anaya 2

Pemnts quddepenimanbHoe ypaBHEHHE
y'=y+2x+1 y(0)=0, h=05.
Pewenue.
1) METOJT YUCIICHHOTO UHTETPUPOBAHHUS
@opMmyrbl, IO KOTOPHIM IOACYUTHIBAETCS 3HAUYEHHE OYEPETHOTO

npubmkenus 11 Tpex y3nos (Xg =0, X1 =0.5, Xy =1):

Vi (X1) ~ Y(X0) = 1515 (X0, Yn-1(X0)) + 8 (1, Y 1(x0)) -
—f(X2,Yna (x2))I;

Vi (X2) ~ Y(X0) = 2 [F(Xo,Yn 1 (o)) +4F(x1, Yo 1(x0))

+f(X2,Yn-1(x2))]-
ITo ycnosumo, Yo (Xj)=Yy(0) =0, x=(0, 0.5, 1).

N | yp(x)
1

0.5 18 3
X1)=——[5-1+8- (2 0.5+1)-(2 - 1+1)]=— = =
V1(a)= > [5-1+8-(2- 05412 1+1)]= 2 =
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y1(x2) = %~[1~1+4.(2 -0.5+1)+(2-1+1)]=2

0.5 3 11
X1)=—[5-148 - (242 0.5+1)-(2+2 - 1+1)]=—=
y2(X1) B [ (4 )-( )] B

Yo (xz):o—:'))5 [1-1+4- (%+2 -0.5+1)+(2+2-1+1)]=

7
6

~0.882
0.5 11 17
Xp)=——[1-1#4- (= +2-0.5+1)+(=+2-1+1)]=
ys(x2)=—-1 (5 1+ )]
~2.972

05 11 17
X{)=—— - [5-1+8 - (=42 0.5+1)-(——+2-1+1)]=
ya(xa)=" [ (5 (5 )]

127 |
144

107
36

2) metox Pynre- Kyrra

MIEpPBOrO MOpsAIKa

Vi1 =Yi +KL kKl=h-f(xj,y;)

Pe3ynbTaThl BEIYMCICHUMH:

Pl X Yi Yi+l
0 0 yo =0 y1 =0+0.5-(0+2-0+1)=0.5
1105 y;=05 |y, =05+0.5-(0.5+2-0.5+1)=1.75

3) BTOpOrO MOpsIIKa:

Vier=y; + kK2 KL=h-fxi, yi)i k2= h-f(x; +h,y; +k1)

Pe3ynbpTaThl BRIYMCICHUIM:

k1

k2

X Yi Yis1

0| 0 yo =0 0.5 1.25 y; = 0.875
1]05] y,=0875 1.4375 | 2.65625 y=2.9219
2 1| y,=2.9219
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1.2 BapnaHTu HHIUBUAYAJIBbHBIX 3aIaHMi 1151 BBHITIOJTHEHUST

NMPaKTHYECKUX padoT.

BapuantNe 1

1. Haiitu I(OpHI/I YpaBHEHUS

=J-x+ m
2. Pemnth cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHUM.
X, + 2%, +3X; =15
X, —3X, +2X; =15
10x, —11x, +5x, =36

3. HaiiTi onpenenuTess MaTpULBbL.

11 1 1

1 -1 2 2

1 1 -1 3

1 1 1

4. BeyucnuTh 00paTHYIO MaTpHUILy.
1 2 -

A=|3 0 2
4 -2 5

Brruucinurs OHpCZ[CJ'IeHHBII/I HUHTCTpal.

5.
'!'«/7 {9 -x?

6. BI)I‘II/ICJII/ITL HEOIpeAeIEHHBIN HHTErpall.
'[ — cos J/xdx

7. quncnpm) MPOU3BOAHYIO (DYHKITHH.
7 5

y=6X2 +4x2 +2x
8. Pemnth quddeperinanbHoe ypaBHEHHE.
(4e¥ — x)dy =dx
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9. Haiiru 3nauenns gpynkuun f (X) =Ssin X + 2x

0
01r
X=10,27
2
BapuantNe 2

1. Haiiti KOopHE ypaBHEHUS

y=5sin x-sin 3x.

2. Pemnth cuCTEMy JIMHEHHBIX ypaBHEHUM.
3%, + X, —X; =-8
5%, +8X, + X, =2
3X, — 2X, +6X; =—7

3. HaiiTi onpenenuTens MaTpULbL.

1 2 3

4 5 6

7 8 9

4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHILY.
3 -4 5
A=2 -3 1
3 -5 -
5. Beraucnuth onpenenéHHbIA HHTETpall.

¢ dx
'!\/X+2 R/9 - x?
6. Berauciauth HeonpeaeIéHHbIN HHTErpall.
J~ dx
X(3+1In?x)

7. BeraucianTh Mpou3BOAHYIO ()YHKITHH.

y:%/x7—2ﬁ+5

8. Pemnth quddeperimanbHoe ypaBHEHHE.
y'+2y = 4x
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9. Haiiru 3Hauennst pyukumn f (X) = cos(x?) + x
x=0.37,h=0.2

BapuantNe 3

1. HaiiTu kopHU ypaBHEHUS
y =sin x-sin 3x.
2. Pemuth cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.
2X, +2X, = X3 + X, =4
4%, +3X, — X3 +2X, =6
8%, +5x, —3X; +4x, =12
3%, +3X, —2X, +2X, =6
3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIbL.

3 45

1 2 3

8 7 1

4. BeryucnuTh 00paTHYIO MaTpHUILy.
2 5 7

A=6 3 4
5 -2 -3

5. Beraucnuth onpenenéHHbIA HHTETpall.

1

j x%e* dx

0

6. Berauciauth HeolnpeaeIéHHbIN HHTErpall.

jcos“ x-sin® x - dx

7. BBIYUCIUTD TPOU3BOAHYIO (PYHKIIHH.

y=e*

8. Pemnth auddeperinanbHoe ypaBHEHHE.

y'+5y =g’

9. Haitru 3HaueHnst pyskumn f (x) = In(x? + 5x + 3)
x=-10..10,h=0.5



BapuantNe 4

1. Haiitu xopHHM ypaBHEHUS
321
x* +5
2. Peuthb cucteMy JINHEHHBIX YpaBHEHUH.
X, + X, —2X; =6
2%, +3X, — 7%, =16
5X, +2X, + X, =16

3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.

3 3 -4 -3
06 1 1
54 2 1
2 3 3 2
4. BeryucnuTh 00paTHYIO MaTpHUILy.
3 3 -4 -3
06 1 1
A=
54 2 1
2 3 3 2
5. Beruncauts onpeaenéHHbId HHTETpal.
j xdx

1+ Jx
6. Beruuciauth HeonpeaeIéHHbIN HHTErpall.
Ide
x-3x*
7. BeIYucauTh NPOU3BOAHYIO (DYHKINH.
y=x"
8. Pemuts nuddepenHnmaibHoe ypaBHEHHE.
y'+2Xy = 6X
9. Haiitu 3nauenus ¢pynxiuu f(X) =tgx - ctg(x® +1)
x=—-m.7,h=0.1r

31



BapuantNe 5

1. HaiiTu kopHU ypaBHEHUS
y =Sin X + sin 2x.
2. Pemmth cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.
X, +2X, +3%X, =15
5%, —3X, +2X, =15
10x, —11x, +5x, =36
3. Haiitu onipeieiuTeib MaTpHIILL.
111
111
4 11
1 51
1 1 6

4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHILY.
3 21

= = B B o
L

A=4 5 2
2 1 4
5. Beraucnuth onpenenéHHbIA HHTETpall.
8
J‘ dx

32+ X+1
6. Berauciuth HeolpeaeIéHHbIN HHTErpall.
j J(x+2)° dx

VX +2-8/(x+2)°

7. Beraucnauts npou3BOAHYIO (QYHKINH.
y — a.tgnx
8. Pemuts nuddepennpaibHoe ypaBHEHHE.

y'+2y =4x

9. Haiitn 3Hauenns GyHKuuu f (x) = x° +

x=100..1000, h =50




BapuantNe 6

1. HaiiTu kopHU ypaBHEHUS
1

2x-1

2. Pemnthb cucTeMy JIMHEHHBIX YpaBHEHHM.
SX; +8X, +X; =2
3X, —2X, + 6%, =7
2%, + X, = X3 =-5

y:

3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIILL.

O O Ok, O,
o 01O
o
o
o O O O

0 015

4. BeraucauTh 0OOpaTHYIO MAaTPHILY.
1 1 1 1
1 1 -1 -
A =
1 -1 1 -
1 -1 -1 1

BI)I‘-II/ICJH/ITI: onpez[eneHHbm HHTETpall.

5.
[
6.
v

Brruucnuth HeonpeaeaEHHBIA HHTETPal.
3Xx+3

X* +4x + 20
7. BeraucnuTh Mpou3BOAHYIO0 (PYHKITHH.
y=x(2x-1)(3Bx +2)
8. Pemuts nuddepennmaisHoe ypaBHEHHE.
V1= y'=x?.1-y?
9. Haiiru 3Hauenunst pynkunn f (X) = cos(2x® +1) + 3

T &

X=——.—,h=01r
2 2
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BapuantNe 7

1. HaiiTu kopHU ypaBHEHUS
_ C0S2X

sin x
2. Pemnthb cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.

X, +2X, + 3%, =15

5%, —8x, +X; =19

X, —10x, +15%, =27
3. HaiiTn onpenenuTens MaTpUIbL.

1 2 3 4
-1 0 3 4
-1 -2 0 4
-1 -2 -3 4
4. Beryucnuth 00paTHYIO MaTpHUILy.

1111

0 1 11
A=
0 011

0 0 01
5. Beruucnuth onpenenéHHbIiA HHTETpall.

T

2
jx-ﬁnﬁmh
0

6. BerauciauTh HeolpeaeIéHHbIN HHTErpall.
I (X + 5)

X% + 25
7. Beraucnuth Mpou3BOAHYIO (PYHKITHH.

x*+1
x> —X+2
8. Pemnth auddeperimanbHoe ypaBHEHHE.
y'-3y = 2>
9. Haittu 3nauenus gpynkiuu f (X) =sin?(2x + 3x?)
x=0..37,h=0.27



BapuantNe 8

1. HaiitTu kopHU ypaBHEHUS
X
COS 72X
2. Pemnthb cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHCHUM.
3%, + X, =X, =-8

y:

5X, +8X, +X; =2
3X, —2X, +6X; =—7
3. HaiiTi onpenenuTess MaTpULBL.
1 2 3 4§
-1 0 3 4
-1 -2 3 4
-1 -2 -3 4
-1 -2 -3 -4
4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHILY.
11 1 1
1 1 -1 -
1 -1 0 O
o 0 1 -
5. Beraucnuth onpenenéHHbIA HHTETpall.

[62 B¢ B¢ IS |

.efln(x +1)dx

6. Berurcauts HeOmpeAeIEHHBIN HHTETPAT.
1
j ——dx
SIn " X
7. BRIYHCIUTD TPOU3BOAHYIO (YHKIINH.
sin x
y=X
8. Pemnth auddeperinansHoe ypaBHEHHE.
y'+2xy = 2xy*

2
9. Haitru 3nauenus Gpynkmun T (X) = e >3

x=0.10,h=0.2
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BapuantNe 9

1. HaiiTu kopHU ypaBHEHUS

y=x3—x5

2. Pemuthb cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.
5%, +8X, + X; =2
3X; — 2X, + 6%, =—7
2%, + X, = X3 =-5

3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.
2

N N NN W
N NN W N
w N NN

2
3
2
2 2 3
4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHILY.

1 11
11
11
01

0 00
5. Beraucnaute onpenenéHHbIi HHTETrpall.

>
]
S © o
O O o r P

5
J'x-ezxdx
0

6. Berauciauth HeomnpeaeIéHHbIN HHTErpall.
.f cos® x
1+sin® x
7. BeraucnuTh Mpou3BOAHYIO (PYHKITHH.
y = (sin x)*
8. Pemuts nuddepennmaisHoe ypaBHEHHE.

(4e¥ — x)dy = dx

9. Haiitu 3HaueHust pyHKIUHU f (x) =ctg?( 1 +5)
x?+1
X=— ,h=0.57

NN
NN



BapuantNe 10

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS
y = cos’ X
2
2. Pemuthb cuCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.
X, +2X, + 3%, =15
5X, —3X, + 2%, =15
10x, —11x, +5x, =36

3. Haiitu onpeieiuTeib MaTpHIlbL.

N N NN W
N NN W N
N W NN
W NN DN
W NN NN

2 2

4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHILY.
2 7 3

A=3 9 4
15 3
5. Beraucnuth onpenenéHHbIA HHTETpall.
2
J' dx
1V4-x?3x-1
6. Beraucnuthk HeolpeienEHHbIM HHTETPall.
I xe”* dx
7. BeluucianTh MPOU3BOIHYIO0 (DYHKIINH.
_a-—xX
a+x

8. Peuts nuddepennmaisHoe ypaBHEHHE.
L+ x*)y'=x(y +2)
9. Haiitu 3nauenns GpyHkunn f (x) = 1

x=10.55h=2

X3 +2x% + X

+ X

2
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BapuantNe 11

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS
y=v-x*+5
2. Pemuthb cucteMy JTMHEHHBIX ypaBHEHUM.
X, +2X, + 3%, =15
5%, —8X, + X, =19
X, —10x, +15x, =27
3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.
6 -5 —4 1
-3 -6 -3 -3
-1 -4 1 -8
-3 -4 -4 2
4. BeyucnuTh 00paTHYIO MaTpHUILy.
1 0 8 O
A 1 -3 9 -4
2 6 1 7
1 -2 -6 -4
5. Beruncauts onpeaenéHHbId HHTETpadl.

JZ- dx
1 \/7 32— X5
6. Beruncnaute HeonpenenEHHbII HHTErpal.

J‘e(m2 x+2) In x dx
X

7. BeIaucnuTh Mpou3BOAHYIO0 (PYHKITHH.

C(x+1)°

- 3

X2

8. Pemnth quddepenimanbHoe ypaBHEHHE.
y'+2Xy = 6X
9. Haiitn 3HaueHns QyHkmmMu f(x)=3x"° +3x* +8x° +2x? +10,
x =-100..100,h =10
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BapuantNe 12

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS
. X=3
y = arcsin ——
X

2. Pemuthb cucteMy JINHEHHBIX YpaBHEHUH.

3%, + X, —X;=-8

SX, +8X, + X, =2

3X, —2X, +6X, =—7

3. HaiiTi onpenenuTess MaTpULbL.
1 0 8 O

1 -3 9 -4
2 6 1 7
0 -2 -6 -4

4. BeraucauTh OOpPaTHYIO MAaTPHILY.
1 0 8 O

1 -3 9 -4
A=

2 6 1 7

1 -2 -6 -4

5. Beruucnuth onpenenéHHbIA HHTETpall.

JZ- dx
1432 -x°
6. Beraucnuth HeolpeIenEHHbII UHTETPall.
J‘e(lnz x+2) In x dx
X

7. BeraucnuTh Mpou3BOAHYIO0 (PYHKITHH.

_(x+1)°

h 3

X 2

8. Pemnth quddepenimanbHoe ypaBHEHHE.

y'+2Xy = 6X

9. Haiitu 3naueHust pyHKIUH

f(x) =3x° +3x* +8x® + 2x* +10, x=-100..100,h =10
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BapuantNe 13

1. Haiitu KOpHH ypaBHEHUS
y=36x-x*-5
2. Pemuthb cucteMy JIMHEHHBIX ypaBHEHUM.
X, + 2%, +3X; =15
5x, —8x%, + X, =-19
X, —10x, +15%, =-27

3. HaiiTn onpenenuTens MaTpULbL.
2 4 1 1

-6 0 -9 1
2 0 2 -4
2 -6 -6 -7
4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHITY.

-4 -1 -1 6

4 8 8 0
A=

-2 -1 8 -2

6 1 8 0

5. Beruucnuth onpenenéHHbIiA HHTETpall.

T

3
jsin3 X - €0S Xdx

4

6. BeIauciauTh HeonpeaeIEHHbIN HHTErpall.

J- (4x + 2)dx

NJ1-(x+1D?

7. BEIYHCINTE IPOU3BOAHYIO (DYHKIIHH.
y =log,(x* —sinx)

8. Peuts nuddepennmaibHoe ypaBHEHHE.

2.1 y2y,3
yy-xy =
9. Haiitu 3HaueHust QyHKIIUU

f(x) =1+ ctgx -sin? x?, X:,;_,%”,h:o,lﬁ
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BapuantNe 14

1. Haiitu KOpHH ypaBHEHUS
y=Ax 4
4+x
2. Petuthb cucteMy JINHEHHBIX YpaBHEHUH.
X, +2X, +3X; =15
5%, —3X, +2X, =15
10x, —11x, +5X, =36
3. HaiiTn onpenenuTens MaTpULbL.
-4 -1 -1 6
4 8 8 0
-2 -1 8 -2
6 1 8 O
4. Beruucnuth 00paTHYIO MaTpUILy.
2 4 1 1
A -6 0 -9 1
2 0 2 -4
2 -6 -6 -7
5. Beruncauts onpeaenéHHbId HHTETpadl.

1

2
Ie* xax
0

6. Berauciauth HeolpeaeIeHHbIN HHTErpall.
,[ Ux-1+1 dx
VX -1+4/(x-1)°

7. BeraucanTh Mpou3BOAHYIO (DYHKITHH.

a * X
—_— ea _ e a
y=5(
8. Pemuts nuddepennmaibHoe ypaBHEHHE.
xdy + ydx =0
9. Haiitu 3HaueHust QyHKUHMY f (x) =tg %
X°+2

x=-50..10,h=0.5



BapuantNe 15

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS
1-x
y=In=—-
1+x
2. Pemnthb cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.
5X; +8X, +X; =2
3X, — 2X, + 6X; =—7
2X, + X, =X =-5
3. HaiiTi onpenenuTens MaTpULbL.
11 1 1
1 -1 2 2
1 1 -1 3
11 1 -
4. Beruucnuth 00paTHYIO MaTpUILy.
1 0000
20
0 3
0 0
0 0O

5. Beruncauts onpeaenéHHbld HHTETpadl.

>

Il

S © o
o ~ O O
o o o

2
jcos“ x-sin® xdx
0

6. Berauciauth HeolpeaeIéHHbIN HHTErpall.
j xsin 5xdx

7. BeluncauTh Mpou3BOAHYIO (PYHKIIUH.
X+l
X2 ox+2
8. Pemuts nuddepennmaabHoe ypaBHEHHE.
(x* —xy + y?)dy + y*dx =0
1

9. Haiitn 3Hauenuns pyHKumM f(x)=— ~
x* +4x* +5

x=1..1000,h=5.2



BapuantNe 16

1. Haiitu KOpHH ypaBHEHUS

y = Xx*-COS X

2. Pemuthb cucTeMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.
X, + X, —2X; =6
2%, + 3%, —7X; =16
S5X, +2X, + X; =16

3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.

1 2 3

4 5 6

7 8 9

4. BeraucauTh OOpPaTHYIO MAaTPHILY.

1 -

1 4

6 -

2 -

5. Beraucnute onpenenéHHbIi HHTETpall.

4(]96 Jx N
o1 X — 3/ X2
6. Berauciauth HeonpeaeIéHHbIN HHTErpall.
,[ (3x + 2)dx
V5 —4x* +8x

7. Beraucnuth Npou3BOAHYIO (PYHKITHH.

X P
y= x™"—am
8. Pemnth quddepeHinanbHoe ypaBHEHHE.
xy'=y(Iny—1Inx)
9. Haiit 3Hauenus pyHKIMN

f(x) =ctg(2*x). x=-r.7 h=01

o
N N w O
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BapuantNe 17

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS
x—4
y = arccos——
X

2. Pemuthb cuCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.

SX, +8X, +X; =2

3X,2X, +6X; =—7

2%, +X, —X; =5

3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.
-2 2 6 4

-1 9 -5 4

4 3 -1 1

1 4 -6 -3

4. BeryucnuTh 00paTHYIO MaTpHULLy.
-4 2 -3 8
-1 -1 0 -2

A=
0 -2 0 1

7 1 1 -5
5. Beraucnuth onpenenéHHbIiA HHTETpall.
Jz- dx
1 V16 - x*
6. Berurcauts HeOmpeaeIEHHBIN HHTETPAT.
J'(1+ 2sin x)° cos xdx
7. BRIYHCIUTD MPOU3BOAHYIO QDYHKIINH.
y=(1-4x*)1+2x%)
8. Pemmuth nuddepeHnpaibHoe ypaBHEHHE.
2xydx + x*dy =0
9. Haiitu 3HaueHust pyHKIIUU

f(X) = sin®(x +2), x:—%..sn,h:o.l
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BapuantNe 18

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS
20427
Y o o
2. Peuthb cucteMy JINHEMHBIX YpaBHEHUH.
X, +X, =Xy =—8
5X; +8X, +X; =2
3X, —2X, + 6%, =—7
3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.
3 4 5
1 2 3
8 7 1

4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHILY.
100

0110
A=0 0 1 1
0001
0000

5. Beruncauts onpeaenéHHbId HHTETpal.

(=Y

= P O O O

z

j- dx
4

5 COS™ X

6. Berauciauth HeolnpeaeIéHHbIN HHTErpall.

j' arct5xdx

7. BeraucanTh Mpou3BOAHYIO (DYHKITHH.

8. Pemnth auddeperinanbsHoe ypaBHEHHE.
(y—x)dy + ydx=0

9. Haiitu 3nauenus ¢pynkuuu f (x) =In2x
x=1..100,h =10
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BapuantNe 19

1. Haiitu kopHU ypaBHEHUS

y=%x-1

2. Pemnthb cuCTEMy JIMHEHHBIX ypaBHEHHM.

3X, + X, —X; =-8
SX, +8X, + X, =2
3X, —2X, +6X; =—7
3. HaiiTi onpenenuTens MaTpULbL.
3 3 -4 -3

06 1 1

54 2 1

2 3 3 2

4

. Beruncnuts 06paTHYIO MaTpuILy.
1 2 2

A=2 1 -2
2 -2 1
Brruucinuts OHpCZ[CJ'ICHHBII/I HUHTCTpall.

5.
™
25

sin? x
I;dx
0
6. BI)I‘II/ICJII/ITL HEOIpeIeIEHHBI HHTETpall.

X2 +4x + 20

7. BeIaucuTh Mpou3BOAHYIO0 (PYHKITHH.
2x*

b? — x?

y:

8. Pemuts nuddepennpaabHoe ypaBHEHHE.

x3(y? =Ddx — (L+ x*)2ydy =0
9. Haiitu 3HaueHust QyHKIIUH

f(x)=sin(x + 2) + cos’(x +3), x=—-37..37,h=0.57
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BapuantNe 20

1. Haiitu KOpHH ypaBHEHUS

y =+/1-cos? x

2. Pemnth cuCTEMy JIMHEHHBIX YpaBHEHUM.
X, + X, —2X; =6
2%, +3X, —7X, =16
5%, + 2%, + X, =16

3. Haiitu onpeienuTeib MaTpHIIBL.

-4 2 -3 8
-1 -1 0 -2
0 -2 0 1

7 1 1 -5
4. BeraucauTh OOpaTHYIO MAaTPHITY.

33 -4 -3

06 1 1

54 2 1

23 3 2
5. BeI4ucauTh onpeenéHHblil HHTETpal.
~[In(l+ f)

6 BBI'lI/ICJ'II/ITI: HeolpeIeNEHHBIN HHTETpall.

J V18x — 9x°

7. quncnpm) HPOU3BOHYIO (DYHKIIMH.
y=(2x-1)-(x* —6x+3)

8. Pemuts nuddepennmaisHoe ypaBHEHHE.
VI- X'y +x3(y2 +4)=0

9. Haiitu 3naueHust QyHKIIUU

f=9% yzzh-00Lr
sin“ 3x
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2. JABOPATOPHBIE PABOTHI
2.1. Oduue TpedGoBaHus

ITo xypcy «HUucneHHble METOMbI» HEOOXOIUMO BBITIONIHUTH JCBSThH
nmabopaTopHEIX pabot. JlabopaTopHBIe paOOTHI BBITIOIHSIOTCS B TeUe-
HUU CEeMeCTpa.

2.2. TpeGoBaHusl K COIEPKAHMIO OTYETA

OT4yer JOKEH COCTOSATh M3 THUTYJIBHOIO JINCTa YCTaHOBIECHHON
¢dopmbl (cMm. [punokenue A), 3amaHus U OCHOBHOM dacTH. OCHOBHAs
YacTh COAEPKUT, KaK MPaBUIIO, CICAYIOIIKNE Pa3feibl: KpaTKas Teopus,
AJITOPUTMBI IPOTPAMMBI, PE3YJIbTAThl CUETAa U BHIBOABL. BBIBOIBI JOMIK-
HBI COJIEpKaTh aHAIN3 PE3YNILTATOB pabOTHI MPOrpaMMbl U CpPaBHH-
TeJIbHBI aHalIM3, €clii TMpOorpaMMa pealn3yeT HECKOJIbKO METOJOB.
[Ipu aHanmze pe3ynbTaToOB CiieqyeT oOpamaTh BHUIMaHHE HA TaKWe Ta-
paMeTphl, KaKk TOYHOCTh BBIUMCIICHUH, BpeMsl cUeTa, TPYAOEMKOCTh Me-
TOJIa, CKOPOCTh CXOJAWMOCTH M KOJHMYECTBO HUTEpalii, 00bEeM MaMsTH.
ANTOpPHUTMBI JOITyCKAeTCsS MPUBOINUTE B BHJIE OJIOK-CXEMBI UJIH CIIOBEC-
HOro omucaHus. JKenaTenbHO NMPUBOIUTH AITOPUTMBI OTAEIHHO IS
Ka)XJ0ro METO/a, peaTu30BaHHOI 0 B IporpamMme. JIMCTHHT mporpaMmbl
B OoTUeT He BKmouaeTcs. [IpuMep odopmieHHs oTdeTa TPUBEACH B
[Ipunoxenun b.

2.3. TpedoBaHusi K 0(popMJIEHHIO TPOTPAMMBI

[Iporpamma nomkHa OBITH HamMcaHa Ha s3bIke [lackamb. TekcT mpo-
TpaMMBbI IOJKEH COJIEpKaTh CTPOKY KOMMEHTapHsl C yKa3aHHEM UMEHH
CTyIeHTa W HOMepa BbIMoNmHsAeMon paboTsl. [Iporpamma momkHa co-
MIPOBOX/AThCSI KOMMEHTapUsAIMHU. B KOMMEHTapusX yKa3blBalOT, KaKkue
MCTOJbI PCATTU3YIOT MOANPOTrpaMMBbI, U CHCHI/I(I)I/IKEI]_[I/II/I BXOAHBIX U BbI-
XOJHBIX TTapaMeTPOB MOAMPOrpaMM.

Hpumep. IlognporpaMma peann3yeT METOA JUXOTOMHUH HaXOXKIe-
HUS KOpHA QyHKIUU. OparMeHT NporpaMmbl:

Procedure Dich (f: func; a, b, eps: real; var x: real);
{ITognporpamMma MeToaa TUXOTOMHH. }
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{f-pynxmms; a, b- rpaHUIEl OTpe3ka; ePS- TOYHOCTH; X- 3Haue-
HHE KOpHS. }
begin

end;

OtnenbHBIE (parMeHTH MPOTPAMMBI TaK K€ JOJDKHBI COIPOBOXK-
AaTbCsl KOMMCHTApHUAMU TaKUM 06pa30M, ‘ITO6BI JICTKO MOXXHO 6BIJ'IO
YBH3aTB TCKCT HpOFpaMMBI C HpI/IBeJIeHHI)IM B OTHYCTC aJII‘Opl/ITMOM.
Becr; BBIBO/I HA 3KpaH JOJIDKCH 6I)ITI) OpFaHI/I3OBaH C IMOSICHCHUSIMHU.

Ipumep. HeoOxonumo BBIBECTH HA 3KPaH MOJYYEHHOE B MPOrpam-
MC HpI/I6J'II/I)K€HH06 PCHICHUC U TOUYHOC PCIICHUC.

writeln(‘TIpubnmxeHHOe perieHne Tounoe perre-
HHue’);
fori:=1tondo
writeln (x[i]:12:5, $X_t[i]:12:5);
{B maccuBe X comepXuTcs NpUOIIKEHHOE pEelLIeHue, B MaccuBe X_t-
TOYHOE }
B mepBoii cTpoke (hparMeHTa IpOrpaMMbl COJCPIKUTCS TOSICHEHHE,
KOTOpOE COTIPOBOXKIAET BBIBOJ PE3YIbTATOB HA SKPaH.
st cTaHgapTH3alyy MPEACTABICHUS] IPOrpaMM HEOOXOIMMO BOC-
MOJI30BAaThCs abIoHamMHu, puBeaeHHbIME B [Ipnnoxxennu B. 1la6imo-
HBI BKJIIOYAIOT ONMCAaHKUE BceX (PyHKIMI U MPOLEayp, KOTOPhIE TOJDKHA
peann30BaTh MPOrpaMMma.

2.4. Tembl JIa00PATOPHBIX PadoOT

2.4.1 JladopaTopHas padora Ne 1

Tema paboTsl — «OLeHKa KOPPEKTHOCTH BBIYUCIUTENBHBIX 3a/1a4 U
anroputMoB». Llens paGoTel: (opMynHpoBaHHE KOHLENTYaJbHOM, CO-
JepKaTeJIbHOW M MAaTEeMaTHYECKONW MOAENIH AJIS 3a/1a4 Pa3IUuHBIX pa3-
nenoB ¢usuku. [loctpoenue marematudeckoit mozaenu. OOOCHOBaHHUE
BbIOOpa MeTOZOB perreHus 3anaun. OLeHKa KOPPEKTHOCTU BBIYHMCIIH-
TEJbHOW 337a4M U BBIOPAHHOTO JITOPUTMA.
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2.4.2 JladopaTopHas padora Ne 2

Tema pabothl — «Perienne ypaBHEeHU ¢ OTHOM mTepeMeHHony. [1po-
rpaMMy COCTaBUTH cOTjacHo 3aganuto. OOs3aTeNnbHBI AJ peanu3alun
cnenyomue Metoasl: HeroToHa, Xopa, uTepanuii.

2.4.3 JladopaTopnas padora Ne 3

Tema pabotsl — «Permenne 3agau muHelHON anreOpe. [Iporpammy
COCTaBUThL COIIACHO 3amaHuio. OO0sS3aTenbHBI IS peaau3alud ClIemy-
FOIIME METOJIbl PElIeHUs] CUCTEM JIMHEWHbIX ypaBHeHui: ["aycca, mpo-
cTod utepanuu, 3evnens. MeTopl BEIYMCIICHUS ONpeneanTenei u 00-
paTHOM MaTpULBI - HOJHOCTBIO.

2.4.4 JIabopaTopHasi padora Ne 4
Tema paboTsl — «Beruncinenne cOOCTBEHHBIX YHCENl U COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB». IIporpaMMy cOCTaBUTh COTJIACHO 3aaHUIO.

2.4.5 JladopaTopHast padora Ne 5
Tema pabothl — «HTEepHOIUpOBaHUE U YnCIeHHOE auddepeHimpo-
BaHue QyHKIUH». [IporpaMmy cocTaBUTh COTIIACHO 3a/IaHUIO.

2.4.6 JIadopaTopHast padoTa Ne 6
Tema paboter — «[Ipubmmkenue crmaitnamuy. [Iporpammy cocrta-
BUTH COTJIACHO 33JIaHUIO.

2.4.7 JladopaTopHas padora Ne 7

Tema pabotel — «YucnenHoe wHTerpupoBaHue (QyHKIM». [Ipo-
rpaMMy COCTaBUTB COTJIACHO 3agaHuto. O0s3aTeIbHBI ISl peatn3alny -
dopmynbl Tpamenuid, CUMIICOHA, MPSIMOYTOJIBHUKOB M KBaJpaTypHas
¢dhopmyna [aycca.

2.4.8. JIaboparopuas paGora Ne 8

Tema pabGotbl — «PemeHne OOBIKHOBEHHBIX AHpdEpeHIHaTbHBIX
ypaBHeHUI». [IporpamMmMy cocTaBUTh COTIACHO 3aJaHHUIO.

PeanuzoBats:

1) pemenue nuddepeHINaTBLHOTO YPaBHEHHUS TIEPBOTO MOPSIIKA Me-
tonom Pynre- KyTTa mepBoro u 4eTBepTOro NOpsiIKOB TOYHOCTH C KOH-
TPOJIEM TTOTPEIIHOCTH Ha IIIare;
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2) perenne cucTeMbl audhepeHIranbHbIX YPaBHEHUH TIEPBOTO T10-
psiKa;
3) pernienue quddepeHIIHaTLHOrO YpaBHEHHS N-TO MOPSAKA.
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NPUJIOKEHUE A
Dopma mumynbHo20 IUCma K omuemy no 1abopamopHoll pabome
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3anaHue
1. Hammcatp nmporpamMmy OTAeNIEHUS KOPHEH.
2. Hamucatp mporpaMMy MOMCKa KOpPHEH NBYMsl METOAaMu: repebopa
U XOpZ.
Bapwuant: V=(32*21) div 100=6.

Ucxonusie nannbie: F(X) =+/4x+7 —3c0s(X).

Kpartkas Teopus

Otnenenne KOpHEH.

JInst HaXx oK AeHHS MTPUOTIKEHHOTO 3HAYCHHS KOPHEH ¢ UCIIOIb30Ba-
HueM DOBM mocTymaroT CIeayromuM o0pa3oM. 3aaroT CETKYy {Xi}:
a=X1<X2<...<Xp=b u BerUMCIsAIOT 3HaYeHus Qpynkunu f(xi)=fi . Ecmu mus
JBYX COCEIHHUX TOYEK BbIMONHAETCs HepaBeHCTBO f(Xi)*f(Xi+)<0, To B
MHTEpBAJIC [Xi, Xi+1] PACIOJIOKEH IO KpaiHeid Mepe OIUH KOPEHBb
émE[Xi,Xiﬂ].

Janee, ecnu nonoxkuth Em=1/2(Xi+Xi+1), TO TOYHOCTH OINpPEACICHHS
KOpHst Em paBHA Am=1/2(Xi+1-Xi).

Hanee Hajmo yOeOuWThCS, YTO Ha HMHTEpBalE [X;Xi+1] CyLIECTBYET
TOJBKO OINH KOPEHb.

Merton nepebopa.

[lycte Ha wmHTEepBase [a,b] pacmonokeH oAMH KOpeHb. Tpelyercs
HalTH & ¢ TOYHOCTHIO €. Pa300bEéM [a,b] Ha n paBHBIX YacTeit

xi=a+ih; h=(b-a)/n, i=1,...,n,
rae N=(b-a)/ ¢ u BeruUcsIOT 3HaYeHNe QyHKIMHU fi=f(X;).

Ecnu 1st IByX COCEIHUX TOUCK BBITOTHICTCS HEPABEHCTBO
fi*fi+1<0, To momararot £=1/2(Xi+Xi+1).

IMorperiaocts coctaBut A=h/2=¢/2.

Meron xopa.

Ecnu b - HemoaBWwXHBIA KOHEL, TO Xnr1=Xn=(f (Xn)/(f(D)-f(Xn))*
*(b-Xn).

Ecmu f(Xn)*f(b)<0 wmu f( Xn)*f(a)>0, To HEMOBMKEH KOHENl b, KO-
Hell a CABUTACTCS.

Ecnu a - HemoaBmxkHbIH KOHeIL, TO Xn+1=a-(f(2))/(f(Xn)-f(2))* (Xn-a).

Ecmu f(Xn)*f(b)>0 mwmu f(Xn)*f(2)<0, To HEMOABMKEH KOHEI] a, KO-
Hen b cBuraercs.

OctaHoB: | Xn+1-Xn [<e wmm T (Xn )<e.
AJTOPUTMBI HCTIOJIB3YEMBIX METO/I0B

55



1. Cxema anropurma oTaeneHus kopHeil. CeTka papHoMepHast. (CM.

pUCYHOK 1).

[Drneneuue KDpHEﬁ:]

wl:=a
w2-=x1+h
yl:=f[x1]

HET

aa HET

wl-=x2 KOHEL
¥2:=x1+h @

pl=p2

Pucynok 1 - Cxema anropur™a OTAEICHUS KOPHEH
2. Cxema anroputMa MeToa nepedopa. (CM. pucyHOK 2).

Meron nepetopa

wl=x2
x2-=x2+h
pl:=yp2

Pucynok 2 - Cxema anropurMa Metoa nepedopa

BHMEON X1, €
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3. OmurcaHue anropuT™Ma METoaa XOpI.
1. Bsoxma,b,e.
2. X:=a-f(a)*(b-a)/(f(b)-f(a)).
3.1. Eciu F(X)*F(b)<0 To a:=X.

Ecmu F(X)*F(a)<0 to b:=x.
3.2. [lepecuutatp X no dopmyie m.2.
3.3. Bemomnnsts 1.3, nmoka abs(b-a)<=eps.
4. BeiBox pe3yibTara —X.

Pe3yabTaThl cuera

Merton oTaeneHus KOpHen
Beeaure rpanuis a, b:
-10
10
Beenure mar h
)
Ha unrtepsane ot -10 1o 10 oOHapyxeH KopeHb Ha uHTepBae [0,5]

Meron nepebopa
BBenuTe rpanutis , b, TOuHOCTS €:
0
5
0.0001
Kopens ¢ynkiuu va natepsaie [0,5] x= 0,3015968.
3nauenne Gyuaxuun f(X)=301.513671875¢-03.
Yucno urepanuii N=50000.

Meton xopn
Beenure rpanuisl &, b, TOUHOCTS €:
0
5
0.0001
Kopens ¢pynkimn Ha natepsane [0,5] x= 0,3015436.
Buayenne Gynkiwn f(X)=301.513671764¢-03.
UYucro urepanuit N=5.

BriBoa

B pesynbTare BbImonHEHHS paOOTHl peaar30BaHbl METO OTACICHHUS
KOpHEH, MeToA1 nepedopa U METOJ] XOP/ HAaXOXKACHUS KOPHEH (YHKIUH.
AHanu3 pe3ynbTaToB IIOKa3bIBACT, YTO METOA XOPA MMeeT Ooiiee BBICO-
Ky CKOPOCTb CXOAMMOCTH, Y€M METO[l Iepedopa, a Tak e 3aHUMAaeT
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MEHBIIIE TaMATH NPY BBHIYUCICHUAX. KoamdecTBo y370B B METOIE TIEepe-
60pa 3aBHCHUT OT 33JaHHOTO YHCJIa MIaroB (3aJaHHOW TOYHOCTH HaXOX-
JeHUs1 KOpHS), @ B METOJIe XOpA — OT BuJa QyHKIuH. HaxoxneHue kop-
Hs ¢ 000, Hamepe 3aJaHHOH TOYHOCTHIO BO3MOXKHO OOOMMH METO-
JaMH, OJHAKO C YBEIMYEHHEM TOYHOCTH METOJ Iepedopa CTaHOBHUTCA
Hed(pPEKTUBHBIM € TOYKHM 3pPCHHUSI HMCIOJIH30BAaHUS TMaMSTH, BPEMEHHU
cYeTa M KOJMYECTBa UTEPALIUH.

58



NMPUJIOKEHUE B
Llabnouwt 0ns rabopamopusix pabom
JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 2

{Pemenue ypaBHEHHU ¢ OAHON MEPEMEHHOI: 11a0JIOH MPOrPaMMBI }
{IIporpamma Hammcana s kommmisTopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢pupmer Borland inc.}

uses Crt;

Function Pow(A,B: Real):Real; {Boruucnser crenens A”B}
function relerror(observed, actual: real):real;
begin
if actual=0.0 then relerror:=abs(observed)
else relerror:=abs(observed/actual-1);
end;
var
i:Byte;
Res:Real;
begin
if (Trunc(b)=b) and (b>0) then
begin
Res:=1;
for i:=1to Trunc(b) do
Res:=Res*a;
pow:=Res;
Exit;
end;
if a=0 then
if b=0 then pow:=1 {0n0=1}
else if b<0 then
else pow:=0 {0"x=0}
else if a<0 then
if abs(b)<le-10 then pow:=1
else if relerror(b,round(b))<1e-8 then
pow:=(1-2*ord(odd(round(b))))*exp(b*In(abs(a)))
else if (relerror(1/b,round(1/b))<1e-8) and odd(round(1/b)) then
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pow:=-exp(b*In(abs(a)))

else

else pow:=exp(b*In(a))

end;

Function F(N:Integer;X:Real):Real; (*Brruncisier 3HaueHune GyHKIIAH
13 BAPUAHTOB

3a1aHAl ¢ HomepoM N B Touke X *)

Begin
case N of
: F:=0.008*X*X*X-cos(X);
: F:=X-10*sin(X);
: F:=Pow(2,-X)-Sin(X);
: F:=Pow(2,X)-2*Cos(X);

: F:=Sqrt(4*X+7)-3*Cos(X);
: F:=X*Sin(X)-1;

' F

1
2
3
4
5: F:=Ln(X+5)-Cos(X);
6
7
8
9

:=8*Cos(X)-X-6;

: F:=Sin(X)-0.2*X;

21:
end;
End;

: F:=10*Cos(X)-0.1*X*X;

: F:=2*Ln(X+7)-5*Sin(X);

: F:=4*Cos(X)+0.3*X;

: F:=5*Sin(2*X)-Sqrt(1-X);

t F:=1.2*Pow(X,4)+2* X*X*X-24.1-13*X*X-14.2*X;
: Fi=2*X*X-5-Pow(2,X);

: F:=0.5*Sqr(X)-10+Pow(2,-X);

: F:=4*Pow(X,4)-6.2-C0s(0.6*X);
: F:=3*Sin(8*X)-0.7*X+0.9;

: F:=1.2-Ln(X)-4*Cos(2*X);

: F:=Ln(X+6.1)-2*Sin(X-1.4);

F:=Sqr(X-1)*Pow(X-3,3);

Function dF(N:Integer;X:Real):Real; (*Bpruncnser 3HaueHue mepBoi
MIPOU3BOHOMU

¢dbyaxmnr ¢ HomepoM N B Touke X *)

Begin
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case N of
1: dF:=0.024*X*X+sin(X);
2: dF:=1-10*cos(X);
3..21: {ocTanbHble HYHKINH }
end;
End;

Function dF2(N:Integer;X:Real):Real; (*Brraucnser 3aaueHne BTOpOH
[IPOU3BOIHOM
¢ynkuuu ¢ Homepom N B Touke X *)
Begin
case N of
1: dF2:=0.048*X+cos(X);
2: dF2:=10*sin(X);
3..21: {ocTanbHbIe HYHKIUH }
end,
End;

Procedure Dihotomy(Funct:Integer; A,B:Real; E:Real,
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);

Begin

(*B Ttene sTOW mpouenyphl HANIMIIUTE CBOIO MOJIPOrpaMMy Ui pe-
LIEHUS] ypAaBHEHUU

METOAOM IUXOTOMHUH.

BxonHble nmapameTpsl:

Funct:Integer - HOMEp ypaBHEHHS;

AB:Real - WHTepBaJ IS MOUCKAa KOPHEH;

E:Real - 3ajJlaHHasi TOYHOCTb.

BrIxoiHbIe MapaMeTphl, BO3BpaIlaeMble MPOLEeTypoii:

X:Real - HalIEeHHBIH KOpPEHb YPaBHEHUS,

Fx:Real - 3HadYeHHe (YHKINH B 33JIAaHHOM KOpPHE;

Iter:Integer - KoIM4YECTBO WUTepalMii, 32 KOTOpPOe ObUT HalIEH KO-
pEHb;

alpha:Real - mapamerp cxomumocTn.*)
End;

Procedure Newton(Funct:Integer; A,B:Real; E,E1:Real,;
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);
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Begin
(*B Ttene 3To#l mpomemyphl HANMIINATE CBOIO IMOIIPOTPaMMY IJIS pe-
LIEHNS ypaBHEHUI
METOAOM Hrrortona.
Bxonnbie nmapameTpsl:
Funct:Integer - HOMEp ypaBHCHHS,

A,B:Real - MHTEpBaJ JJIs MOUCKa KOpHEH;

E,E1l:Real - 3aJlaHHbIE TOYHOCTH.

BrIxoiHBIE TapaMeTphl, BO3BpAIlaeMbIe MTPOIIe Ty POHi:

X:Real - HalICHHBIH KOpPEHb YPaBHEHHS;

Fx:Real - 3HaueHHue (QYHKLUUH B 3aJJaHHOM KOPHE;

Iter:Integer - konmYecTBO WTEpalnii, 3a KOTOPOE OBLT HAMIIEH KO-
peHb;

alpha:Real - mapamerp cxomumocTu.*)
End,;

Procedure Hord(Funct:Integer; A,B:Real; E:Real;
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);

Begin

(*B Tene 3To0i mpoIeyphl HANMIIUTE CBOKO MOANPOTpaMMYy IS pe-
LIEHUS] ypaBHEHUI

METOJIOM XOPA.

BxonHbie mapameTpsl:

Funct:Integer - HOMEp ypaBHEHHS;

A,B:Real - WHTEpBaJ JJIS MOUCKA KOPHEH;

E:Real - 3a/1aHHasi TOYHOCTb.

BrixonHble mapaMeTphl, BO3BpAIa€Mble MPOLEAYPOK:

X:Real - HaWIEHHBIH KOpPEHb YPABHEHUS,

Fx:Real - 3Ha4YeHHEe (PYHKIUU B 33JJAHHOM KOPHE;

Iter:Integer - KOJMWMYECTBO MTEpAIHii, 32 KOTOPOE OBLT HAWIEH KO-
pCHB;

alpha:Real - TapaMeTp CXOIUMOCTH.*)
End;

Procedure Combin(Funct:Integer; A,B:Real; E,E1:Real;
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);
Begin
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(*B Ttene 3To#l mponemyphl HANMIINATE CBOIO IMOIAIPOTPaMMY IS pe-
IIEHUS YpaBHEHUN
KOM6I/IHI/Ip0BaHHBIM MCTOAOM.
BXOZ[HI:IC napamMeTphbl:
Funct:Integer - HOMEp ypaBHCHHS,

A,B:Real - WHTEpBAJ IS TIOMCKA KOPHEH;

E,E1:Real - 3aJaHHBIE TOYHOCTH.

BrIxoiHBIE TapaMeTphl, BO3BpAIlaeMbIe MTPOIICTyPOHi:

X:Real - HalJEHHBI KOpPEHb YpAaBHEHHS,

Fx:Real - 3HaueHHue (QYHKLUMH B 3aJJaHHOM KOPHE;

Iter:Integer - KOJIW4YECTBO WTEpAIMii, 32 KOTOPOE ObLIT HAWIEH KO-
peHb;

alpha:Real - mapamerp cxomumocTn.*)
End,;

Procedure Golden(Funct:Integer; A,B:Real; E:Real,;
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);

Begin

(*B Tene aToit mporieypbl HAIMIIUTE CBOKO MOANPOrpaMMy I pe-
LICHUS] ypaBHEHUU

METO0M 30JI0TOT0 CEUECHHUS.

BxonHble mapameTpsl:

Funct:Integer - HOMEp ypaBHEHHS;

AB:Real - WHTepBaJ IS MIOUCKA KOPHEH;

E:Real - 3amaHHasi TOYHOCTb.

BrIxoHble mapaMeTphl, BO3BpallaeMble MPOLeIypoii:

X:Real - HalJEHHBIH KOpPEHb YPABHEHUS,

Fx:Real - 3HadYeHHe (YHKINH B 33JAHHOM KOpPHE;

Iter:Integer - KomM4ecTBO WTepalmii, 33 KOTOpOe ObUT Hal/leH KO-
pEHB;

alpha:Real - mapamerp cxoaumocTu.*)
End;

Procedure Iteration(Funct:Integer; A,B:Real; E:Real;
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);
Begin
(*B Teme aToif mpoIeypsl HANHMIIUTE CBOIO MOANPOTpaMMy ISl pe-
LIEHUS] ypaBHEHUN
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METOJIOM UTEpalrid.
Bxonnbie mapamMeTpsl:
Funct:integer - HOMep ypaBHEHUSs;

A,B:Real - MHTepBaJ JUIs MOUCKa KOpHEH;
E:Real - 3ajJ1aHHAsi TOYHOCTb.
BrixoHbIE TapaMeTphl, BO3BpalllaeMble MPOLETYPOM:
X:Real - HalJIeHHBIH KOpPEHb YPABHEHHS;
Fx:Real - 3Ha4YeHHe (QYHKINH B 3aJaHHOM KOpPHE;
Iter:Integer - konm4ecTBO WTEpaInii, 32 KOTOPOE OBLT HAWIIEH KO-
peHb;
alpha:Real - mapamerp cxomumocTu.*)
End,;

Procedure Lab1(Funct:Integer; A,B:Real; E,E1:Real; Method:Integer;
var X, Fx:Real; var lter:Integer; var alpha:Real);
Begin
case Method of
1:Dihotomy(Funct,A,B,E, X,Fx,lter,alpha);
2:Newton(Funct,A,B,E,E1, X Fx,Iter,alpha);
3:Hord(Funct,A,B,E, X,Fx,lter,alpha);
4:Combin(Funct,A,B,E,E1,X,Fx,Iter,alpha);
5:Golden(Funct,A,B,E,X,Fx,lter,alpha);
6:Iteration(Funct,A,B,E,X,Fx,lter,alpha);
end;
End;

var

(*BxomHble maHHBIC: *)

Funct:Integer; {BapuanT 3amanus}

AB:Real;  {Hurepsan [a,b]}

N:Integer;  {KommdecTBo y310B}

E,El:Real;  {Tounocts E u E1}
Method:Integer; {MeTox pelienus: ypaBHeHHUs |
(*Beixonnbple maHHble:  *)

Al,Bl:Real; {UuTepBaisbl, rae ecTh KOpHH }
X:Real; {KopHu ypaBHeHus }

Fx:Real, {3HaueHus QpyHKIINN B HAWJCHHBIX KOPHIX }
Iter:Integer; {Ymcio ureparuii}

64



alpha:Real;  {Ilapamerp cxommmocTh}
(*BcmomoraTenpHBIC TIEpeMEHHBIC™)
i,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then
begin
{CuuTpiBaeM mapaMeTphl, 3aJlaHHBIE C TTOMOIIBI0 KOMAaHIHOW CTpO-
KH}
Val(ParamStr(1),Funct,Error);
Val(ParamStr(2),A,Error);
Val(ParamStr(3),B,Error);
Val(ParamStr(4),N,Error);
Val(ParamStr(5),E,Error);
Val(ParamStr(6),E1,Error);
Val(ParamStr(7),Method,Error);
{Co3maem daiin pe3ynbTaToB}
Assign(myFile,'results.txt’);
ReWrite(myFile);
end
else
begin
{CunThIBaeM MapameTphl C KIIABUATYPHI }
WriteLn;
Write('Beeaute Homep ¢ynkimn (1..21): '); ReadLn(Funct);
Write('Beenute HikHIOIO rpaHuiy naTepBaina: '); ReadLn(A);
Write('BBeaure BepxHioto rpanuily narepsaia: '); ReadLn(B);
Write('BBenute kommdecTBo y3imoB: '); ReadLn(N);
Write('Beenute Tounocts E: '); ReadLn(E);
Write('BBenute Tounocts E1: '); ReadLn(E1);
Write('BBemute HOMEp MeTona BerumcieHuit (1 - aumxoromuwm; 2 -
HerotoHa;',
'3 - xopa; 4 - KOMOMHUPOBAHHEIH; 5 - 30JI0TOTO ceueHus; 6 - uTepa-
1mif) :');
ReadLn(Method);
AssignCRT(myFile);
ReWrite(myFile);
end;
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{Ornenstem KopHM}
for i:=0 to N-1 do
if F(Funct,A+i*(B-A)/N)*F(Funct,A+(i+1)*(B-A)/N)<0 then {8 stom
IIPOMEXYTKE
HAXOIUTCS KOPEHb }
begin
Al:=A+i*(B-A)/N;
B1l:=A+(i+1)*(B-A)/N;
Labl(Funct,A1,B1,E,E1,Method,X,Fx,Iter,alpha); {pemaem ypasme-
HUEC 3aJaHHBIM

METOJIOM }
{CoxpaHsieM pe3ynbTaThl B (paiine}
WriteLn(myFile,' @yuxkuus: "Funct);
WriteLn(myFile, Merox: ",Method);
WriteLn(myFile,'A: LAL);
WriteLn(myFile,'B: "Bl);
WriteLn(myFile,'Kopets: " X);

WriteLn(myFile,'3nauenne pynkuun: ',Fx);
WriteLn(myFile,'KonndectBo urepanuii: ',Iter);
WriteLn(myFile,' TlapameTp cxogumocTu: ',alpha);
WriteLn(myFile);
if ParamCount=0 then
begin
WriteLn('Haxxmure <BBoma> mnst mpomomkeHus');
ReadLn;
end;
end;
End.

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 3
{Pemenwne 3ama4 TMHEWHON anreOphl: MabIOH MTPOTPaMMEI §
{IIporpamMa Hammcana g kommwiasitopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢pupmsr Borland inc.}
uses Crt;

type

MatrType=array[1..5,1..6] of Real;  {Twum, onuceiBaroIHii MATPHUILY
[5x6]}
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VectorType=array[1..5] of Real;
type
TestType=record
Matr:MatrType;
VarNum:Byte;
end;

const
Testsl:array[1..13] of TestType=
((Matr:((7,2,3,15,0,0),
(5,-3,2,15,0,0),
(10,-11,5,36,0,0), {1}
(15,7,2,3,0,0),
(15,7,2,3,0,0));VarNum:3),
(Matr:((1,1,-2,6,0,0),
(2,3,-7,16,0,0),
(5,2,1,16,0,0), {2}
(15,7,2,3,0,0),
(15,7,2,3,0,0));VarNum:3),
(Matr:((2,2,-1,1,4,0),

(4,3,-1,2,6,0),
(8,5,-3,4,12,0), {3}
(3,3,-2,2,6,0),
(15,7,2,3,0,0));VarNum:4),
(Matr:((5,8,1,2,0,0),
(3,-2,6,-7,0,0),
(2,1,-1,-5,0,0), {4}
(15,7,2,3,0,0),
(15,7,2,3,0,0));VarNum:3),
(Matr:((3.2,5.4,4.2,2.2,2.6,0),

(2.1,3.2,3.1,1.1,4.8,0),
(1.2,0.4,-0.8,-0.8,3.6,0),
(4.7,10.4,9.7,9.7,-8.4,0),
(15,7,2,3,0,0));VarNum:4),
(Matr:((3.2,5.4,4.2,2.2,11.4,0),
(2.1,3.2,3.1,1.1,9.2,0),
(1.2,0.4,-0.8,-0.8,0.4,0),
(4.7,10.4,9.7,9.7,30.4,0),

{BekTtop u3 5-TH 21€MEHTOB}

5}

{6}
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(15,7,2,3,0,0));VarNum:4),
(Matr:((3,1,-1,-8,0,0),

(5,8,1,2,0,0),

(3,-2,6,-7,0,0), {7}

(15,7,2,3,0,0),

(15,7,2,3,0,0));VarNum:3),
(Matr:((7,2,3,15,0,0),

(5,-8,1,19,0,0),

(1,-10,15,27,0,0), {8}

(15,7,2,3,0,0),

(15,7,2,3,0,0));VarNum:3),
(Matr:((7,2,3,-15,0,0),

(5,-8,1,-19,0,0),

(1,-10,15,-27,0,0), {9}

(15,7,2,3,0,0),

(15,7,2,3,0,0));VarNum:3),
(Matr:((6.087,-3.913,7.547,1.734,3.21,0),

(1.739,0.869,1.887,0.73,6.35,0),

(2.174,-1.305,2.83,1.04,1.5,0), {10}

(4.5,-1.305,1.887,0.541,-1.27,0),

(15,7,2,3,0,0));VarNum:4),
(Matr:((2.67,5.1,3.31,5.64,4.76,6.19),

(4.44,7.5,4.67,5.7,6.14,6.95),

(5.33,9.8,8.67,4.8,7.33,12.2), {11}

(3.56,5.3,4.15,3.69,3.25,5.97),

(1.78,4.17,2.67,4.69,3.75,4.42));VarNum:5),
(Matr:((4.1,0.1,0.2,0.2,21.14,0),

(0.3,5.3,0.9,-0.1,-17.82,0),

(0.2,0.3,3.2,0.2,9.02,0), {12}

(0.1,0.1,0.2,-9.1,17.08,0),

(15,7,2,3,0,0));VarNum:4),
(Matr:((2.4,0.2,-0.3,-1.1,5.8,23.84),

(0.3,0.1,1.1,10.2,1,38.85),

(0.5,-6.2,0.1,1.5,-1.2,17.23), {13}

(0.1,2.1,5.1,0.2,-0.3,6.56),

(2.5,0.1,0.2,0.3,0.4,6.63));VarNum:5));
Tests2Num:array[1..10] of Byte=(4,3,3,4,5,5,5,5,5,5);
Tests2:array[1..10] of MatrType=



(((1,1,1,1,1,0),
(1,-1,2,2,1,0),
(1,1,-1,3,3,0),
(1,1,1,-1,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),

((1,2,3,1,1,0),
(4,5,6,2,1,0),
(7,8,9,-1,3,0),
(1,1,1,1,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),

((3,4,5,1,1,0),
(1,2,3,2,1,0),
(8,7,1,-1,3,0),
(1,1,1,1,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),

((3,3,-4,-3,1,0),
(0,6,1,1,1,0),
(5,4,2,1,3,0),
(2,3,3,2,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),
((2,1,1,1,1,0),
(1,3,1,1,1,0),
(1,1,4,1,1,0),
(1,1,1,5,1,0),
(1,1,1,1,6,0)),
((5,6,0,0,0,0),
(1,5,6,0,0,0),
(0,1,5,6,0,0),
(0,0,1,5,6,0),
(0,0,0,1,5,0)),
((1,2,3,4,5,0),
(-1,0,3,4,5,0),
(-1,-2,0,4,5,0),
(-1,-2,-3,0,5,0),
(-1,-2,-3,-4,0,0)),
((3,2,2,2,2,0),
(2,3,2,2,2,0),
(2,2,3,2,2,0),



(2,2,2,3,2,0),
(2,2,2,2,3,0)),
((1,1,1,1,1,0),
(1,2,2,2,2,0),
(1,2,3,3,3,0),
(1,2,3,4,4,0),
(1,2,3,4,5,0)),
((1,2,3,4,5,0),
(2,2,3,4,5,0),
(3,3,3,4,5,0),
(4,4,4,45,0),
(5,5,5,5,5,0)));
Tests3Num:array[1..14] of Byte=(3,3,4,3,4,3,5,4,3,3,4,5,4,5);
Tests3:array[1..14] of MatrType=
(((1,2,-1,1,1,0),
(3,0,2,2,1,0),
(4,-2,5,-1,3,0),
(1,1,1,1,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),
((3,-4,5,1,1,0),
(2,-3,1,2,1,0),
(3,-5,-1,-1,3,0),
(1,1,1,1,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),
((3,3,-4,-3,1,0),
(0,6,1,1,1,0),
(5,4,2,1,3,0),
(2,3,3,2,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),
((3,2,1,-3,1,0),
(4,5,2,1,1,0),
(2,1,4,1,3,0),
(2,3,3,2,-1,0),
(1,1,1,1,1,0)),
((1,1,1,1,1,0),
(1,1,-1,-1,1,0),
(1,-1,1,-1,1,0),
(1,-1,-1,1,1,0),



(1,1,1,1,6,0)),
((2,5,7,0,0,0),
(6,3,4,0,0,0),

(5,-2,-3,6,0,0),

(0,0,1,5,6,0),
(0,0,0,1,5,0)),
((1,1,1,1,1,0),
(0,1,1,1,1,0),
(0,0,1,1,1,0),
(0,0,0,1,1,0),
(0,0,0,0,1,0)),
((1,1,1,1,2,0),

(1,1,-1,-1,2,0),

(1,-1,0,0,2,0),
(0,0,1,-1,2,0),
(2,2,2,2,3,0)),
((2,7,3,1,1,0),
(3,9,4,2,2,0),
(1,5,3,3,3,0),
(1,2,3,4,4,0),
(1,2,3,4,5,0)),
((1,2,2,0,0,0),
(2,1,-2,0,0,0),
(2,-2,1,6,0,0),
(0,0,1,5,6,0),
(0,0,0,1,5,0)),

((3,3,-4,-3,5,0),

(0,6,1,1,5,0),
(5,4,2,1,5,0),
(21313121510)1

(-1,-2,-3,-4,0,0)),

((1,1,0,0,0,0),
(0,1,1,0,0,0),
(0,0,1,1,0,0),
(0,0,01,1,0),
(0,0,0,0,1,0)),

((0,0,1,-1,1,0),
(0,3,1,4,2,0),
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(2,7,6,-1,3,0),

(1,2,2,-1,4,0),

(1,2,3,4,5,0)),

((1,0,0,0,1,0),

(0,2,0,0,0,0),

(0,0,3,0,0,0),

(0,0,0,4,0,0),

(0,0,0,0,5,0)));
Procedure Gauss1(Matr:MatrType; N:Integer; var X,Nev:VectorType);
Begin
(*B Tene 3TO# mpoNEAYpHI HAUITUTE CBOIO MOATPOTPaMMY JIJIsl pelle-
Husa CJIAY

MetoaoM ["aycca.

BxonHble mapameTpsr:

Matr:MatrType - marpuna [NxN+1], cocrosimas u3 ko3dduimeH-
ToB CJIAY,

nocnenuit cronodery ([i,N+1]) - npaBas yacts
i-ro ypaBHEHHS;

N:Integer - pa3MepHOCTb MaTpullpl Matr.

BrIxoHBIE TapaMeTphl, BO3BpAIaeMble TIPOIIETYPOA:

X:VectorType - maccus [1..N] pemennii cucrems! (X1..XN);

Nev:VectorType - maccus [1..N] HEBSI30K CHCTEMBI; *)
End;
Procedure Ortogonl1(Matr:MatrType; N:Integer; var
X,Nev:VectorType);
Begin

(*B Tese 310 mpoLeyphl HAIMIIIMTE CBOKO MOAIPOrPaMMYy ISl petiie-
nus CJIAY
METOJIOM OPTOTOHOJIN3AIINH.
BxonHbie mapameTpsl:
Matr:MatrType - marpuna [NxN+1], cocrosimas u3 ko3dduimen-
ToB CJIAY,
nocneanit cronoder ([i1,N+1]) - mpaBas gacts
I-ro ypaBHEHHS;
N:Integer - pa3MepHOCTh MaTpullsl Matr.
BrixoaHble mapaMeTphl, BO3BpAIAEMbIE POLEAYPOK:
X:VectorType - maccus [1..N] pemrennii cucteMsl (X1..XN);
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Nev:VectorType - maccuB [1..N] HEBA30K CHCTEMBI, *)
End;

Procedure Decomposl(Matr:MatrType; N:Integer; var
X,Nev:VectorType);
Begin

(*B Tene 3To# mpoIeAYypHl HAMMUITUTE CBOIO MOATPOTPaMMY JIJIS pelle-
Hus CJIAY
METOJIOM JICKOMIIO3UIIHH.
BxonHbie mapameTpsr:
Matr:MatrType - marpuna [NxN+1], cocrosimas u3 ko3 duimen-
ToB CJIAY,
nocneauit cronodery ([i,N+1]) - mpaBas yacts
i-r0 ypaBHEHHS,
N:Integer - pa3MepHOCTb MaTpulpl Matr.
BrIxoHbIe mapaMeTphl, BO3BpaIlaeMbIe MPOIIe Ty POii:
X:VectorType - maccus [1..N] pemenuii cuctemsl (X1..XN);
Nev:VectorType - maccus [1..N] HEBSI30K CUCTEMBI; *)
End;

Procedure lterationl(Matr:MatrType;  N:Integer; E:Real; var
X,Nev:VectorType);
Begin
(*B Tene >Toi# mpoIeAypHl HAMUIITUTE CBOIO IMOATIPOTPaMMY IS pelle-
nusa CJIAY
METOJIOM ITPOCTOM UTEPALIUH.
BxonHbie mapameTpsl:
Matr:MatrType - matpuna [NxN+1], cocrosimas u3 ko3¢ duipeH-
ToB CJIAY,
nocneanit cronoder ([i1,N+1]) - mpaBas wacts
I-ro ypaBHEHHS;
N:Integer - pa3MepHOCTh MaTpullsl Matr;
E:Real - TOYHOCTH BBIYHUCIICHUH.
BrixoaHble mapaMeTphl, BO3BPAIAEMbIE POLEAYPOM:
X:VectorType - maccus [1..N] pemenuii cucremst (X1..XN);
Nev:VectorType - maccuB [1..N] HEBA30K CHCTEMBI; *)
End;
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Procedure  Zeidell(Matr:MatrType;  N:Integer;  E:Real;  var
X,Nev:VectorType);
Begin
(*B Tene 3To# mpoIeAYypHl HAMMUITUTE CBOIO MOANPOrPpaMMY JIJIs pelle-
uus CJIAY
METOI0M 3eHIeIs..
BxonHble mapameTpsr:
Matr:MatrType - marpuma [NxN+1], cocrosmas u3 ko3¢ huiireH-
ToB CJIAY,
nocneauit cronodert ([i,N+1]) - npaBas yacts
i-r0 ypaBHEHHS,
N:Integer - pa3MepHOCTh MaTpullbl Matr;
E:Real - TOYHOCTb BBIYHUCIICHUH.
BrIxoHbIE TapaMeTphl, BO3BpAIaeMbIe TIPOIIE Ty POIA:
X:VectorType - maccus [1..N] pemennii cucteMsr (X1..XN);
Nev:VectorType - maccus [1..N] HEBSI30K CUCTEMBIL; *)
End;

Procedure Gauss2(Matr:MatrType; N:Integer; var Opr:Real);
Begin
(*B Tene 3To#l mponeAyphl HAMMIIKUTE CBOKO TOJMPOTPaMMY ISl BBI-
YU CJICHUA
OMpPEACIUTEIII MAaTPpHULbI METOAOM Faycca.
Bxonnsie mapameTpsl:
Matr:MatrType - xBaapaTtHas matpuia [NxN];

N:Integer - pa3MepHOCTb MaTpullpl Matr.

BrIxoiHbIE mMapaMeTphl, BO3BpallacMbIe IPOLIETYPO:

Opr:Real - OmpenenuTeNlb MaTpUIlbl Matr.  *)
End;

Procedure Decompos2(Matr:MatrType; N:Integer; var Opr:Real);
Begin
(*B Tene aToi mpoueAyphl HANUIIUTE CBOIO MOANPOTPaMMY IJISi BBI-
YUCJIICHUA
OMPEACIUTEIIA MaTpHUIBI METOJAOM ACKOMITIO3UIIUH.
BxonHble mapaMeTpsl:
Matr:MatrType - xBampatHas matpuma [NxN];
N:Integer - pa3MepHOCTh MaTpHUITLI Matr.
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BrixoHbIe TapaMeTphl, BO3BpalllaeMble MPOLETYPOM:
Opr:Real - OmpeAeauTeNb MaTpuiel Matr.  ¥)
End;

Procedure ObrMatr(Matr:MatrType; N:Integer; E:Real; Method:Integer;
var ResMatr:MatrType);

Begin
(*B Ttene srToil mpolemyphl HAMUIIUTE CBOIO IOJIIPOTPaAMMY JUIS
HaX0XIEHUS 00paTHON

MaTpuIlel MeToiaMu ["aycca, opToroHanM3anuy, JeKOMIO3UIHH, MTPO-
CTOM UTepaLuH,

3eitnens. Bocmonp3yiTech st 3TOTO COOTBETCTBYIOIIMMHE ITPOIICTY-
pamu IS peleHus

CJIAY.

BxonHele mapameTpsl:

Matr:MatrType - xBaapaTtHas maTtpuia [NxN];

N:Integer - pa3MepHOCTh MaTpuIlsl Matr;
E:Real - TOYHOCTH BBIYHMCIICHUH (11 UTEPAIUOHHBIX METO-
JIOB).

Method:Integer - HOMep MeTO/1a BEIYMCIICHHIA:
Method ==1 - meron 'aycca;

Method == 2 - MeTOox OPTOTOHOJM3AINY;
Method == 3 - meTox JEKOMITO3ULIUY;
Method == 4 - meTox pocTOit UTEpaIHy;
Method ==5 - meton 3eiinens.
BbIXO/IHBIE TapaMeTPbl, BO3BpAIaeMbI€ POLIETYPO:
ResMatr:MatrType - BEIUMCJICHHAss oOpaTHas  MaTpuIa.
*)
End;

Procedure Lab2(WorkType,Funct,Method:Integer; E:Real,
var  X,Nev:VectorType; var ResMatr:MatrType; var

Opr:Real);

var

Matr:MatrType;

N:Integer;

Begin

case WorkType of
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I:begin  {pemenne CJIAY}
Matr:=Tests1[Funct].Matr;
N:=Tests1[Funct].VarNum;
case Method of
1:Gauss1(Matr,N,X,Nev);
2:0rtogon1(Matr,N,X,Nev);
3:Decomposl(Matr,N,X,Nev);
4:lteration1(Matr,N,E,X,Nev);
5:Zeidel1(Matr,N,E, X,Nev);
end;

end;

2:begin

Matr:=Tests2[Funct];
N:=Tests2Num[Funct];

case Method of
1:Gauss2(Matr,N,Opr);
2:Decompos2(Matr,N,Opr);
end;

end;

3:begin

Matr:=Tests3[Funct];
N:=Tests3Num[Funct];
ObrMatr(Matr,N,E,Method,ResMatr);

end;

end;

End;

var

(*Bxoanbie nannble:  *)

WorkType:Integer; {Tum 3ananus: 1 - pemenne CJIAY; 2 - onpenenu-
Tenu; 3 - oOpaTHBIE MaTPHIIB }

Funct:Integer; {BapuanT 3ananus}

Method:Integer; {MeTon BEIUMCTICHYS }

E:Real,; {TouHOCTSH (TSI UTEPAIIMOHHBIX METOJIOB)}
(*Boixoanblie nanuble:  *)

X:VectorType;  {Bekrop peuenus X}
Nev:VectorType; {BexTtop HeBs3Ku}
ResMatr:MatrType; {OGparnas marpura}
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Opr:Real; {Onpenenurens}
(*BcmomoraTenpHBIC TIEpeMEHHBIC™)
N:Integer; {Pa3mepHOCTH MaTpHILIbI }
i,j,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then
begin
{CuuTpiBaeM mapaMeTphl, 3aJlaHHbIE C TTOMOIIBI0 KOMAaHIHOW CTpO-
KH }
Val(ParamStr(1),WorkType,Error);
Val(ParamStr(2),Funct,Error);
Val(ParamStr(3),Method,Error);
Val(ParamStr(3),E,Error);
{Co3zmaem (aiin pe3ynbTaToB}
Assign(myFile,'results.txt’);
ReWrite(myFile);
end
else
begin
{CuuTpIBaeM napaMeTphl C KJIaBUATYPHI }
WriteLn;
Write('BBemute T 3ananus (1 - pemenne CJIAY; 2 - BeUnciIeHHe
OnpeaeauTens;',
'3 - HaxoxIeHue ooparHoi MaTpuilsl): '); ReadLn(WorkType);
case WorkType of
1:begin {pemerne CJIAV}
Write('BBequte HOMep 3amannd (1..13): '); ReadLn(Funct);
Write('BBemute meron pemenus CJIAY (1 - I'aycca; 2 - opTroroHo-
JIM3aLuu;',
'3 - nmexommosuimu;, 4 - mpocTod wrepammm; S5 - 3edmens): ');
ReadLn(Method);
if Method>3 then
begin
Write('BBeuTe TOUHOCTH BBIUUCIICHUN: );
ReadLn(E);
end;
end;
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2:begin {onpenenuTenu}
Write('BBenute Homep 3amanus (1..8): '); ReadLn(Funct);
Write('BBeaure meton Beruucienus onpenenurens (1 - [aycca; 2 -
JIEKOMITO3HIINN): ');
ReadLn(Method);
end,;
3:begin {oOpaTHbIE MAaTPHUILIBI }
Write('Beeaute Homep 3aganus (1..14): '); ReadLn(Funct);
Write('BBeauTe MeTon HaxoxaeHUs oOpaTHOM Matpuiisl (1 - ['aycca;
2 - OPTOTOHOJU3AIUH;',
'3 - pexommosuiuu;, 4 - mpocTod wurepanmu; S5 - 3eigens): ');
ReadLn(Method);
if Method>3 then
begin
Write('BBeute TOYHOCTH BBIYHCICHUI: ');
ReadLn(E);
end;
end,;
end;
AssignCRT(myFile);
ReWrite(myFile);
end,;
if WorkType=1 then
N:=Tests1[Funct].VarNum
else
N:=Tests3Num[Funct];
Lab2(WorkType,Funct,Method,E,X,Nev,ResMatr,Opr);
{BsiBo11 pe3ysIbTaToOB}

WriteLn(myFile, Tun 3ananus: "WorkType);
WriteLn(myFile,' Marpwuiia: " Funct);
case WorkType of
1:fori:=1to N do
begin

WriteLn(myFile,X[',i,]: " X[i]);
WriteLn(myFile,'Nev[',i,"]: ',Nev[i]);
end;
2:WriteLn(myFile,'Omnpenenurens; ,Opn);
3:begin
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WriteLn(myFile,'O6paTrnas marpuma:');
fori:=1to N do
begin
forj:=1to N do
Write(myFile,ResMatr i,j],' 9;
WriteLn(myFile);
end;
end;
end;
End.

JJABOPATOPHAS PABOTA Ne 4
{BbruncieHne cOOCTBEHHBIX YUCET M COOCTBEHHBIX BEKTOPOB: MIA0JIOH
MIPOTPaMMBlI }
{IIporpamMa Hammcana s kommuiasTopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢pupmer Borland inc.}
uses Crt;

type

MatrType=array[1..4,1..4] of Real;  {Twum, onwuceiBaroIHii MaTPHUILY
[4x4]}

VectorType=array[1..4] of Real; {BekTtop u3 4-x 27IeMEHTOB }

const
TestMatr:array[1..11] of MatrType=
(((1,2,3,9), {1}
(2,1,2,3),
(3.2,1,2),
(4,3,2,1)),
((1,-3,3,0), {2}
(-2,-6,13,0),
(-1,-4,8,0),
(0,0,0,0)),
((2,-1,2,0), {3}
(5,-3,3,0),
(-1,0,-2,0),
(0,0,0,0)),
((0,1,0,0), {4}
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(-4,4,0,0),
(-2,1,2,0),
(0,0,0,0)),
((4,5,2,0), {5}
(5,-7,3,0),
(6,-9,4,0),
(0,0,0,0)),
((1,-3,4,0), {6}
(4,-7,8,0),
(6,-7,7,0),
(0,0,0,0)),
(7-12,6,0), {7}
(10,-19,10,0),
(12,-24,13,0),
(0,0,0,0)),
((1,0,0,0), {8}
(1,2,1,0),
(-1,0,1,0),
(0,0,0,0)),
((2,6,-15,0), {9}
(1,1,-5,0),
(1,2,-6,0),
(0,0,0,0)),
((1,-3,1,0), {10}
(3,-3,-1,0),
(3,-5,1,0),
(0,0,0,0)),
((0,1,0,0), {11}
(1,1,-2,0),
(1,-1,0,0),
(0,0,0,0)));

Procedure Lab3(Matr:MatrType; N:Integer; var L:VectorType; var
X:MatrType);

(*B Tene 3TO¥ mpoIEAyphl HAIHUINUTE CBOIO IMOANPOTPAMMY JUIS
HaXO0XJICHUS

COOCTBEHHBIX YHCET M COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

Bxonnbie mapamMeTpsl:
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Matr:MatrType - xBaapaTHas MaTpuia, Ul KOTOPOW HAXOISATCS
COOCTBEHHbBIE 3HAYEHUS;

N:Integer - pasMepHOCTh MaTpHLbl Matr.

BrIxoHbIE TapaMeTphl, BO3BpAIaEMbIE TIPOIIC Ty POIA:

L:VectorType - maccuB [1..N] coOCTBEHHBIX YHCEIT;

X:MatrType - IBYMEPHBIA MacCHUB, CTPOKH KOTOPOTO COAEpkKaT
COOCTBEHHBIE BEKTOPHI *)
Begin
End;
var

(*Bxonseie nannpie:  *)
Funct:Integer; {Bapwuanr 3aganus (1..11)}
(*BoixoaHble naHHbIe:  *)
X:MatrType; {Marpuiia coOCTBEHHBIX BEKTOPOB }
L:VectorType; {BekTop cOOCTBEHHBIX YHCEN }
(*BcnomoratenbHble IepeMeHHbIE®)
N:Integer;  {Pa3mepHOCTb MaTpHIIBI }
i,j,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then
begin
{CunTbpiBaeM mapaMeTphl, 33JaHHBIE C TIOMOIIBI0 KOMaHIHOH CTpPO-
KH }
Val(ParamStr(1),Funct,Error);
{Cozmaem ¢aiin pe3ynbpTaToB}
Assign(myFile,'results.txt’);
ReWrite(myfFile);
end
else
begin
{CuauTpIBaeM apaMeTphl ¢ KIIaBUATYPHI }
WriteLn;
Write('Beeaute Bapuant 3amanus (1..11): ); ReadLn(Funct);
AssignCRT(myFile);
ReWrite(myFile);
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end;
if Funct=1 then
N:=4
else
N:=3;
Lab3(TestMatr[Funct],N,L,X); {Bbraucienrne COOCTBEHHBIX YHCENT H
BEKTOPOB }
{BrIBOA pe3yabTaTOB}
WriteLn(myFile,'@yuxuus: ',Funct);
WriteLn(myFile,'CobcTBennble uncna:');
fori:=1to N do
WriteLn(myFile,L[i]);
WriteLn(myFile,'CobcTBeHHBIE BEKTOPEL:");
fori:=1to N do
begin
for j:=1to N do
Write(myFile, X[i,jl,'");
WriteLn(myFile);
end;
End.

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 5
{UnTeprionupoBanne W unciaeHHoe auddepeHImpoBanne (QyHKIHI:
mabJIOH POTPaMMEI §

{IIporpamMa Hammcana s kommuiasiTopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢upmer Borland inc.}
uses Crt;

type
Interval Type=array[1..2,0..1000] of Real; {Cerka unrepmossium;}
{1-s1 cTpoKa - 3HAYEHUSI y3JI0B B CETKE HHTEPIIOJISIIHH |
{2-51 cTpoka - 3HaueHHs QYHKIUH, BHIYUCICHHON B y3J1aX HHTEPIIO-
JISATTAY }
IntervalOutputType=array[1..4,0..1000] of Real,
{1-s1 cTpoka - 3HAYCHUS y3JIOB B CETKE MHTEPIIOJISILINH §
{2-1 cTpoka - 3HaueHWs (YHKIIHH, BEIYMCICHHON B y3J1aX WHTEPIIO-
JISTIAY }
{3-s1 cTpoka - 3HAYCHUSI IEPBOI MPOU3BOAHON (YHKIINH }
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{4-s cTpoKa - 3HaUEHUs BTOPOU TIPOU3BOIHOM (DYHKIIHH }
Function Pow(A,B: Real):Real; {Bsruncnser creneas A™B}
function relerror(observed, actual: real):real;

begin
if actual=0.0 then relerror;=abs(observed)
else relerror:=abs(observed/actual-1);
end;
var
i:Byte;
Res:Real;
begin
if (Trunc(b)=b) and (b>0) then
begin

Res:=1;

for i:=1to Trunc(b) do

Res:=Res*a;

pow:=Res;

Exit;

end;
if a=0 then

if b=0 then pow:=1 {0"0=1}

else if b<0 then

else pow:=0 {0"x=0}

else if a<0 then
if abs(b)<le-10 then pow:=1
else if relerror(b,round(b))<1le-8 then
pow:=(1-2*ord(odd(round(b))))*exp(b*In(abs(a)))

else if (relerror(1/b,round(1/b))<1e-8) and odd(round(1/b)) then

pow:=-exp(b*In(abs(a)))

else

else pow:=exp(b*In(a))
end;

Function F(N:Integer;X:Real):Real; (*Borurcser 3naucnne QyHKIn
W3 BapuaHTa 3aJaHus
¢ HoMepoM N B Touke X *)
Begin
case N of
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: F:=Exp(-X/2);
: F:=Pow(X,1/3);
. F:=Exp(-Sqr(X-5));
: F:=Exp(-Sqr(X-3))+Exp(-Sqr(X-5));
: F:=Exp(Sqr(X));
: F:=X*Ln(X);
: F:=1/(1-Pow(X,3));
: F:=Ln(X-1);
: F:=Sqrt(X)+1;

10: F:=Sqr(Sin(X))+1;

11: F:=1-Sgr(Cos(X));

12: F:=1/(1+Ln(X));

13: F:=1/Sin(X);

14: F:=2*Sin(X)/Cos(X);

15: F:=3*Cos(X)/Sin(X);

16: F:=Sin(X);

17: F:=Cos(X);

end;

End;

Procedure Newton(N:Integer; Al,B1:Real; N1:Integer;
var X:IntervalType; var Y:IntervalOutputType);

Begin
(*B Tenme aTOM mpoueAyphl HAMUIIATE CBOIO MOAIIPOTpAMMY ISl WH-
TEPHOJIALNUN
noiauHoMoM HeroToHa
BxonHble mapaMeTpsl:

N:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB B HCXOJHOMN CETKE;

Al,Bl:Real - TPaHUIIBI CETKH WHTEPIIOINPOBAHUS;

N1:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB CETKM WHTEPHOJUPOBHUS
([0..N1]);

X:IntervalType - ucxomHast ceTka y3joB
( X[1,i] - 3HaueHus y310B;
X[2,1] - 3HaueHHs: PyHKINH B ITUX y3/Iax )
BrixoaHble mapaMeTphl, BO3BpAIAEMbIE MPOLEAYPOK:
Y:IntervalType - ceTka uHTEpHIOISIIUH
('Y[1,i] - 3HaueHHs y3/I0B CETKH UHTESPIOJISIIHY;
Y[2,i] - 3HaueHHs PYHKIINHU B 3TUX y3JIax;
Y[3,i] - 3HaueHus MepBOi MPOU3BOIHOIM;
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Y[4,i] - 3Hauenust Bropoii MpOU3BOAHOM ) *)
End;

Procedure Lagrange(N:Integer; A1,B1:Real; N1:Integer;
var X:Interval Type; var Y:IntervalOutputType);
Begin
(*B Tene 3TOH mpoueAyphl HAMUIIUTE CBOIO MOANPOrpamMMmy AJIsl WH-
TEPIOJISIINHU
OJIMHOMOM Jlarpanxa
BxonHble mapameTpsl:

N:Integer - KOJIMYECTBO y3JIOB B UCXOJIHOM CETKE;

Al,Bl:Real - TPaHHLBI CETKU UHTEPIIOIMPOBAHUS;

N1:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB CETKH WHTEPHOJIUPOBHUS
([0..N1]);

X:IntervalType - ucxomHas ceTka y3jioB
( X[1,i] - 3HaueHus y3110B;
X[2,i] - 3HaueHus GYHKIMU B ITHUX y371aX )
BbIxo/1HbBIE TApaMETPhI, BO3BPAI[AEMbIE TIPOIIEILYPOIA:
Y:IntervalType - cerka MHTEPHOJSIIUH
('Y[1,i] - 3HaueHHs Y3II0B CETKH HHTEPIIOJIALIMH;
Y[2,i] - 3HaueHuss PyHKINH B 3TUX y3JIax;
Y[3,i] - 3HaueHus IepBOIi IPONU3BOTHOIA;
Y[4,i] - 3HaueHus BTOPOI MPOM3BOAHOM ) *)
End;

Procedure Lab4(Funct:Integer; A,B:Real; N:Integer; Al,Bl:Real;
N1:Integer;
Method:Integer; var Y:IntervalOutputType);

var

i:Integer;

h:Real;

X Mnterval Type;

Begin

New(X);

h:=(B-A)/N;

{3amonHsgeM UCXOIHYIO CETKY: }

for i:=0 to N do

begin
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XMN1,i]:=A+h*i;
XMN2,i]:=F(Funct,X[1,i]);
end;
case Method of
1: Newton(N,A1,B1,N1,X"Y);
2: Lagrange(N,A1,B1,N1,X"Y);
end;
Dispose(X);
End;

var
(*BxonHble TaHHBIC: *)
Funct:Integer; {BapuanTt 3aganus (1..17)}
A,B:Real; {’panunp! ceTky 3a1aHus GYHKLINH
N:Integer;  {KommdecTBo y310B ceTKM 3aqaHust GYHKITUH }
Al,Bl:Real; {['paHHIIbI CETKH HHTEPIIOIUPOBAHNS |
Nl:Integer; {KomudecTBO y31I0B CETKH HHTEPIIOIUPOBAHUS }
Method:Integer; {MeTox npubImKeHNs }
(*BoixoaHblie qaHHbIe:  *)
Y:IntervalOutputType; {CeTka nHTEpIONINpPOBAHHS }
(*BcniomorarensHbie iepeMeHHbIE™)
i,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then

begin

{CuutpiBaeM mapaMmeTphl, 33JaHHBIC C MOMOIIBI0 KOMaHIHOH CTpPO-
KW}

Val(ParamStr(1),Funct,Error);

Val(ParamStr(2),A,Error);

Val(ParamStr(3),B,Error);

Val(ParamStr(4),N,Error);

Val(ParamStr(5),Al,Error);

Val(ParamStr(6),B1,Error);

Val(ParamStr(7),N1,Error);

Val(ParamStr(9),Method,Error);

{Cozmaem (aiin pe3ynpTaToB}

Assign(myFile, results.txt");
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ReWrite(myFile);

end
else

begin

{CauTpIBaeM mapamMeTphl ¢ KIIaBHATYPHI }

WriteLn;

Write('Beeaure Bapuant 3ananus (1..17): '); ReadLn(Funct);

Write('BBeiuTe HUKHIOI TpaHWIly MHTEpBAJIA 33JaHus QYHKIUH: ');
ReadLn(A);

Write('BBeaure BepXxHIOIO I'paHMIly MHTEpBaja 3aJaHusi QyHKUIUH: ');
ReadLn(B);

Write('BBeute KoMHYeCcTBO y3JI0B MHTEpBaja 3aJaHust QYHKIMH: ');
ReadLn(N);

Write('BBenute HWKHIOIO TpaHHIy HHTEpBala WHTEPIOJISALUM: ');
ReadLn(Al);

Write('BBemute BEpXHIOI TpaHWIy WHTEpBaJla HHTCPHONSALIUHU: ');
ReadLn(B1);

Write('BBemute KoNMHYeCTBO Y3J10B WHTEpBalla WHTEPIONSIUH: ');
ReadLn(N1);

Write('BBemute HoMep MeTona Berauciaenni (1 - monmuHoM HproToHa;

'2 - monunom Jlarpamka):'); ReadLn(Method);
AssignCRT(myFile);
ReWrite(myFile);
end;
Lab4(Funct,A,B,N,A1,B1,N1,Method,Y); {urepnomnsius}
{BbIBo11 pe3ysIbTaToOB}
WriteLn(myFile,' @yuxuus: "Funct);
WriteLn(myFile, Mero: ',Method);
fori:=0to N1 do
WriteLn(myFile,X",i," "\ Y[1,i]," Y.i,m "Y[2,i],) Y'.i,#39,": "Y[3,],
Y1, #39#39," Y [4,1]);
End.

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 6
{ITpubmmkeHne craifHaMu: Ia0JIOH POTPaMMBI §
{IIporpamma HammcaHa i KoMmuisaTopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢dupmser Borland inc.}
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uses Crt;

type

Interval Type=array[1..2,0..1000] of Real; {Cerka nnrepnomnsuumu;}
{1-s cTpoKa - 3HAUEHUS Y3JIOB B CETKE MHTEPIIOISIINM }
{2-s1 cTpoka - 3HaveHHs QYHKINH, BHIYUCICHHON B y3JIaX HHTEPIIO-

JISIITAM }

Function Pow(A,B: Real):Real; {Boruucnser crenens AB}
function relerror(observed, actual: real):real;
begin
if actual=0.0 then relerror:=abs(observed)
else relerror:=abs(observed/actual-1);
end;
var
i:Byte;
Res:Real;
begin
if (Trunc(b)=b) and (b>0) then
begin
Res:=1;
for i:=1to Trunc(b) do
Res:=Res*a;
pow:=Res;
Exit;
end;
if a=0 then
if b=0 then pow:=1 {0n0=1}
else if b<0 then
else pow:=0 {0"x=0}
else if a<0 then
if abs(b)<le-10 then pow:=1
else if relerror(b,round(b))<le-8 then
pow:=(1-2*ord(odd(round(b))))*exp(b*In(abs(a)))
else if (relerror(1/b,round(1/b))<1e-8) and odd(round(1/b)) then
pow:=-exp(b*In(abs(a)))
else
else pow:=exp(b*In(a))
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end;

Function F(N:Integer;X:Real):Real; (*Brruncnser 3nauenne QpyHKuum
W3 BapuaHTa 3ajaHusl
¢ HomepoM N B Touke X *)
Begin
case N of
: F:=Sin(X);
: F:=Cos(X);
- F:=Sqr(X);
: F:=Exp(-Sqr(X));
: F:=Pow(X,4)-4*Pow(X,3)-40*Sqr(X)-56*X-20;
: F:=X+Ln(X);
: F:=Pow(X,4)-4*Pow(X,3)-40*Sqr(X)-56*X-20;
: F:=Pow(X,3)-Sqr(X)-5*X-3;
: F:=Pow(X,3)-Sqr(X)-4*X-4;
10,11: F:=Exp(X)-1/X;
end;
End;

O©CoOo~NoOoTh,wNE

Procedure Linear(N:Integer; Al,B1:Real; N1:Integer;
var X,Y:IntervalType);
Begin
(*B Tene 3T0i mpoleAYpHl HAMUIIATE CBOIO MOAMPOrpaMMy ISl TIPH-
OMKEeHUA
JIMHENHBIMHU CIUIaHAMU
BxonHsie mapameTpsl:

N:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB B UCXOJHOHN CETKe;

Al,Bl:Real - TpaHUIIbl CETKH UHTEPIIOINPOBAHUS;

N1:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB CETKH WHTEPIOIUPOBHUS
([0..N1]);

X:IntervalType - ucxomHas ceTka y3ioB
( X[1,i] - 3HaueHus y310B;
X[2,1] - 3HaueHHs PYHKIINHU B ITUX y371aX )
BhIx0IHBIC TapaMeTphl, BO3BpaIlaeMbIe IPOLESTYPO:
Y:IntervalType - cerka uHTEpHOISAIUH
('Y[1,i] - 3HaueHHs Y3]I0B CETKH HHTECPIIOJIAIINH;
Y[2,i] - 3HaueHuss PyHKINH B 3TUX y3i1ax ) *)
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End;

Procedure Parabol(N:Integer; Al,B1:Real; N1:Integer; Tp:Integer;
var X,Y:IntervalType);
Begin
(*B tene 310 mpoIEAYPHI HAITUIITUTE CBOIO MOANPOTPAMMY IS TIPH-
OmKeHUA
napaboJUYeCKUMH CIUIaiHAMHM
BxonHble mapameTpsl:

N:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB B UCXOJIHOM CETKE;

Al,B1l:Real - TpaHUIbl CETKU UHTEPIIOJIMPOBAHNUS;

N1:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB CETKU HHTEPIIOIUPOBHHUSA
([0..N1]);

Tp:Integer - THI TPaHUYHBIX ycIoBUiA (1 - EBBIiL; 2 - IpaBhIii);

X:IntervalType - ucxomHas ceTka y3jioB
( X[1,i] - 3HaueHus y3110B;
X[2,i] - 3HaueHus GYHKIMU B ITUX y3/1aX )
Bsixo/1HbIE TapaMeTpPhI, BO3BPAIAEMbIE TIPOLIELYPOA:
Y:IntervalType - cerka MHTEPHOJSIIUH
('Y[1,i] - 3HaueHHs Y3]I0B CETKH HHTEPIIOJIALIHH;
Y[2,i] - 3HaueHuss PyHKIUH B 3TUX y3i1ax ) *)
End;

Procedure Cube(N:Integer; A1,B1:Real; N1:Integer; Tp:Integer;
var X,Y:IntervalType);
Begin
(*B Tene 3T0i mpolleAYpHl HAIMUIIIATE CBOIO MOAMPOTpaMMYy ISl TIPH-
OIKEHUS
KyOMUYECKUMU CILIaitHaAMU
BxonHbie mapameTpsl:

N:Integer - KOJIMYECTBO Y3JIOB B NCXOJHOH CETKe;

Al,Bl:Real - TpaHUIlbl CETKU UHTEPIIOINPOBAHUS;

N1:Integer - KOJINYECTBO Y3JIOB CETKM HHTEPHOIUPOBHUS
([0..N1]);

Tp:integer - Tun rpaHuuHBIX ycnoBui (1 - neBBIH; 2 - IpaBBIi);

X:IntervalType - ucxomnas ceTka y3jioB
( X[1,i] - 3naueHwus y31108B;
X[2,1] - 3HaueHuss PyHKIINH B ITHX y3J1aX )
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BrixoHbIe TapaMeTphl, BO3BpalllaeMble MPOLETYPOM:
Y:IntervalType - ceTka MHTEpITOISALNN
('Y[1,i] - 3HaueHHs y31I0B CETKH MHTEPIIOJISIIHY;
Y[2,1] - 3HaueHus pyHKUUY B 3TUX y31ax ) *)
End,;

Procedure Lab5(Funct:Integer; A,B:Real; N:Integer; Al,Bl:Real;
N1:Integer,;
Tp,Method: Integer; var Y:IntervalType);

var

i:Integer;

h:Real;

X:Mnterval Type;

Begin

New(X);

h:=(B-A)/N;

{3amonHseM UCXOIHYIO CETKY: }
fori:=0to N do

begin

XM1,i]:=A+h*i;
XM 2,i]:=F(Funct, X[1,i]);

end;

case Method of

1: Linear(N,A1,B1,N1,X"Y);

2: Parabol(N,A1,B1,N1,Tp,X",Y);

3: Cube(N,A1,B1,N1,Tp,X",Y);
end;

Dispose(X);

End;

var

(*Bxonnbie nanupie:  ¥)

Funct:Integer; {BapuanT 3aganus (1..11)}

A.B:Real,; {I'panump! ceTku 3aaHus PYHKINH |

N:Integer;  {KommdecTBo y310B ceTKH 3aqaHus GYHKIIUH |
Al,Bl:Real; {['paHuIbI CETKH MHTEPIIOIUPOBAHNS |
Nl:Integer; {KonmdecTBo y3/0B CETKH HHTEPIIOIHPOBAHNS }
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Tp:Integer;  {Twum rpaHAYHBIX YCIOBHMA (I apabOIMIECKUX U KY-
OMYECKUX CIIaifHOB)}
Method:Integer; {MeTox npubamxeHus }
(*BpixogHele qannele:  *)
Y:IntervalType; {CeTka mHTEpIIOIUPOBAHIS }
(*BcmomoraTenpHBIC TIEpeMEHHBIC™)
i,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then
begin
{CuuTpIBaeM mapaMeTphl, 3aJJaHHbIE C TTOMOIIBI0 KOMaHIHOW CTpO-
KH }
Val(ParamStr(1),Funct,Error);
Val(ParamStr(2),A,Error);
Val(ParamStr(3),B,Error);
Val(ParamStr(4),N,Error);
Val(ParamStr(5),Al,Error);
Val(ParamStr(6),B1,Error);
Val(ParamStr(7),N1,Error);
Val(ParamStr(8),Tp,Error);
Val(ParamStr(9),Method,Error);
{Cozmaem ¢aiin pe3ynbpTaToB}
Assign(myFile, results.txt");
ReWrite(myFile);
end
else
begin
{CunTbiBaeM mapaMeTphI C KIaBUATYPHI }
WriteLn;
Write('Beeaure Bapuant 3amanus (1..11): '); ReadLn(Funct);
Write('BBenuTe HUKHIOIO TpaHHIly MHTEpBaJa 3aAaHus QYHKUIUH: ');
ReadLn(A);
Write('BBemuTe BEepXHIOIO TPaHWIly MHTEpBaia 3aaHus QyHKIIH: ');
ReadLn(B);
Write('BBeuTe KOIU4ECTBO Y3JI0B MHTEpBaia 3afaHus (QpyHKUIUU: ');
ReadLn(N);
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Write('BBemnTe HIWKHIOIO TpaHWIy HWHTEpBaja WHTEPHOJAIUN: ');

ReadLn(Al);

Write('BBeaure BepXHIOIO TpaHMIly HHTEpBaja WHTEPIOJALUH: ');
ReadLn(B1);

Write('BBemnuTe KOIWYECTBO Y3JI0B HWHTEpBAJIA WHTEPIIOJAIUU: ');
ReadLn(N1);

Write('BBequre T rpaHHYHBIX ycioBHH (1 - JeBbIHd, 2 - paBbIi): ');
ReadLn(Tp);

Write('BBeaute HOMEep MeTo1a BhiunciieHud (1 - TUHEHHbIE CIUIaiHbI;

'2 - mnapaboiumyeckue; 3 - KyOMuYecKHe  CIUIAHHBI):');
ReadLn(Method);
AssignCRT(myFile);
ReWrite(myFile);
end;
Lab5(Funct,A,B,N,A1,B1,N1,Tp,Method,Y); {IIpubmmwkenne criaii-
HaMM}
{BsiBox pe3ysbTaToB}
WriteLn(myFile, ®yukuus: "Funct);
WriteLn(myFile, Merox: ',Method);
for i:=0 to N1 do
WriteLn(myFile,"X",i,": | Y[1,i],) Y., \Y[2,i]);
End.

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 7
{UucrneHHoe HHTETpUPOBaHNE (QYHKIMHA: Ia0JIOH IPOTPaMMBbl }
{[Iporpamma Hamucana mns kommuraTopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢upmer Borland inc.}
uses Crt;

Function Pow(A,B: Real):Real; {Bsruncnser creneas A”B}
function relerror(observed, actual: real):real;
begin
if actual=0.0 then relerror;=abs(observed)
else relerror:=abs(observed/actual-1);
end;
var
i:Byte;
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Res:Real,
begin
if (Trunc(b)=b) and (b>0) then
begin
Res:=1,;
for i:=1to Trunc(b) do
Res:=Res*a;
pow:=Res;
Exit;
end;
if a=0 then
if b=0 then pow:=1 {0M0=1}
else if b<0 then
else pow:=0 {0"x=0}
else if a<0 then
if abs(b)<le-10 then pow:=1
else if relerror(b,round(b))<1e-8 then
pow:=(1-2*ord(odd(round(b))))*exp(b*In(abs(a)))
else if (relerror(1/b,round(1/b))<1e-8) and odd(round(1/b)) then
pow:=-exp(b*In(abs(a)))
else
else pow:=exp(b*In(a))
end;

Function F(N:Integer;X:Real):Real; (*Bpruncnser 3HaueHue moanHTe-
IrPAJILHOMN
(hyHKIIMY U3 BapUAHTOB 33JaHAN
¢ HoMepoM N B Touke X *)
Begin
case N of
: F:=1/Sqrt(5+4*X-Sqr(X));
D Fi=XEX*FXI(Sar(Sqr(X))*Sar(X)+1);
: F:=X/(Sqr(X)+3*X+2);
s F:=1/(Sqr(X)+4);
: F:=(1+Sqrt(X))/Sqr(X);
: F:=Sgrt(1+X*X*X);
: F:=Sgrt(1+Pow(X,5));
: F:=1/Sgrt(1+Pow(X,4));

CO~NO O A WNBE
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9: F:=1/Sqrt(1-Pow(X,4));
10: F:=1/Pow(1+Sqr(X),1/3);
11: F:=Sqgrt(X*(1-X));
12: F:=X*Ln(1+X);
13: F:=Exp(Sqr(X));
14: F:=Exp(X*X*X);
15: F:=Exp(Sqrt(X));
16: F:=1/Ln(X);
17: F:=Ln(1+Sqr(X))/(1+Sqr(X));
18: F:=Ln(5+4*Cos(X));
end;
End;

Procedure Rectangle(Funct:Integer; A,B,E:Real; var Y:Real; var
N1:Integer);
Begin
(*B Tene 3To# mpoueaypsl HANKIIUTE CBOIO MOANPOTrPaMMYy JIJIsl YUC-
JICHHOT' O
WHTETPUPOBAHUS PYHKIMIH METOIOM MPSIMOYTOJILHIKOB.
Bxonnsie mapameTpsl:
Funct:Integer - BapmaHnT 3a7aHWUS;

A,B:Real - UHTEpBaJl HHTETPUPOBAHUS;

E:Real - 3aJaHHAas TOYHOCTb.

BrIxogHbIe TapaMeTphl, BO3BpAIaeMbIe TIPOIIETyPOA:

Y:Real - 3HAYCHHME WHTErpaa;

N1l:Integer - yucio y3ioB; *)
End;

Procedure Trapecy(Funct:Integer; A,B,E:Real; var Y:Real, var
N1:Integer);
Begin
(*B Tene 3Toil mponeayphl HAMUILUTE CBOIO TOANPOTpaMMYy IJIsi YUC-
JIEHHOTO
WHTETPUPOBaHUS (PYHKITHI METOIOM TpaeIHi.
BxoaHble mapaMeTphl:
Funct:Integer - BapuanT 3amaHus;
A,B:Real - WHTEPBAJ IS TIONCKA KOpHEH;
E:Real - 3aJlaHHAsi TOYHOCTb.
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BrixoHbIe TapaMeTphl, BO3BpalllaeMble MPOLETYPOM:

Y:Real - 3HaueHME WHTErpaa;
N1:Integer - umcno y3i10B; *)
End;
Procedure Simpson(Funct:Integer; A,B,E:Real; var Y:Real; var
N1:Integer);
Begin

(*B Tene 370l mpoueaypsl HANHIIKUTE CBOIO MOANPOTrpaMMy IJIsl YHUC-
JIEHHOTO
WHTErpUpOBaHus PYHKIMH MeTogoM CUMIICOHA.
BxonHble mapameTpsl:
Funct:Integer - BapmaHT 3a7aHWUS;

A,B:Real - MHTEpBaJ HHTETPUPOBAHMS;
E:Real - 3aJaHHasi TOYHOCTb.
BrIxoHbBIE TapaMeTphl, BO3BPAIAEMbIE TIPOLICTYPO:
Y:Real - 3HaYCHHE WHTErpasa;
N1:Integer - yucio y35o0B; *)
End;
Procedure Splayn(Funct:Integer; A,B,E:Real; var Y:Real, var
N1:Integer);
Begin

(*B Tene 3Toil mponeypbl HAMUIIUTE CBOIO MOANPOTpaMMY IJIsl YHC-
JICHHOTO
WHTETPUPOBaHUs QYHKIHMIA N0 KBaApaTypHOU (hopMylie Ha OCHOBE
KyOMUYEeCKUX CIUIAifHOB.
BxonHbie mapameTpsl:
Funct:Integer - BapuaHnT 3amaHus;

A,B:Real - MHTEPBAJI WHTETPUPOBAHHUS,

E:Real - 3a/aHHAas TOYHOCTE;

Beixo/iHbIE TapaMeTpsbl, BO3BpAILlaeMbIe MPOLIECIYPON:

Y:Real - 3HAYCHHE WHTErpasia;

N1:Integer - umcIo y3I0B; *)
End;

Procedure Chebyshev(Funct:Integer; A,B,E:Real; P:Integer; var Y:Real;
var N1:Integer);
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Begin
(*B Teme 3TOM TpoLEIypHl HAMMIINATE CBOIO MOMMPOTPaMMYy TSI 9HC-
JICHHOI'O
WHTETpUpPOBaHus GYHKIHUHA 10 KBaApaTypHoi ¢popmyie UeOriiesa.
Bxonnble mapaMeTpsl:
Funct:Integer - BapuwaHT 3amaHuS;

A,B:Real - MHTEpBaJ UHTETPUPOBAHMS;
E:Real - 3a/JaHHAast TOYHOCTE;
P:Integer - TIOPSIIOK (hOPMYJTEL.
BrixonHble mapaMeTphl, BO3BpalaeMble POy poil:
Y:Real - 3Ha4YeHHE UHTerpana;
N1:Integer - umcio y310B; *)
End;
Procedure Gauss(Funct:Integer; A,B,E:Real; P:Integer; var Y:Real; var
N1:Integer);
Begin

(*B Tene 3Toi mpoleyphl HAMHUIIUTE CBOIO TOANPOTPaMMY JJIsl YMC-
JICHHOTO
MHTETpUpOBaHus QYHKIMH 110 KBaJpaTypHoil opmyie ["aycca.
BxopHble mapameTps:
Funct:Integer - BapuaHT 3a7aHUS;

A,B:Real - MHTEPBAJI WHTETPUPOBAHHUS,

E:Real - 3aJaHHasi TOYHOCTD,

P:Integer - ToOpAA0K (hOpMYyIIBL.

BbixoaHbIe mapaMeTpsl, BO3BpaliacMble IPOLEAYPOA:

Y:Real - 3HaYEeHHE UHTETpaa;

N1:Integer - YHCJIO y3JIOB; *)
End;

Procedure Lab6(Funct:Integer; A,B:Real; E:Real; P:Integer; Meth-
od:Integer;
var Y:Real; var N1:Integer);

Begin

case Method of

1:Rectangle(Funct,A,B,E,Y,N1);

2:Trapecy(Funct,A,B,E,Y,N1);

3:Simpson(Funct,A,B,E,Y,N1);
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3:Splayn(Funct,A,B,E,Y,N1);
5:Chebyshev(Funct,A,B,E,P,Y,N1);
6:Gauss(Funct,A,B,E,P,Y,N1);

end;

End;

var
(*Bxoanbie nanneie:  *)
Funct:Integer; {BapuanT 3ananus}
A,B:Real; {'panup! HTEpBaNa}
N:Integer;  {KomudecTBo y3710B}
E:Real; {OTHOCHTENBHASI TOYHOCTB |
P:Integer;  {Ilopsmox popmynsl (st popmyn ['aycca u UeObimena) }
Method:Integer; {MeTox uaTErpHpOBaHUs }
(*BoIxoaHble naHHBIC:  *)
Y:Real; {3HaueHue nHTErpana}
Nl:Integer; {KomudecTBo y3710B}
(*BcnomoratenbHbIe TiepeMeHHbIe™)
i,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then
begin
{CuuThiBacM TapaMeTphl, 33JaHHBIC C MOMOIIBI0 KOMaHIHOH CTPO-
KH }
Val(ParamStr(1),Funct,Error);
Val(ParamStr(2),A,Error);
Val(ParamStr(3),B,Error);
Val(ParamStr(4),N,Error);
Val(ParamStr(5),E,Error);
Val(ParamStr(6),P,Error);
Val(ParamStr(7),Method,Error);
{Cozmaem (aiin pe3ynpTaToB}
Assign(myFile,'results.txt’);
ReWrite(myFile);
end
else
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begin
{CauTpIBaeM mapamMeTphl ¢ KIIaBHATYPHI }
WriteLn;
Write('Beeaure Bapuant 3ananus (1..18): '); ReadLn(Funct);
Write('BBeaute HrkHIO rpaHuily mHTepBaia: ); ReadLn(A);
Write('BBenute BepxHiOr0 rpanuily uareppaia: '); ReadLn(B);
Write('Beeaure konmmuectBo y3moB: '); ReadLn(N);
Write('BBequte otHOCUTENbHYIO TOUuHOCTH: '); ReadLn(E);
Write('Beenute mopsiiok dopmyiisr (uist popmyn [Maycca u Uebbime-
Ba): "); ReadLn(P);
Write('Beenure HoMep MeTona BbruncieHHH (1 - IpsSMOYroJbHHUKOB;
2 - Tpanenumi;',
'3 - CumricoHa; 4 - crutaifHoB; 5 - YeOnimieBa; 6 - [aycca) :');
ReadLn(Method);
AssignCRT(myFile);
ReWrite(myFile);
end;
Lab6(Funct,A,B,E,P,Method,Y,N1); {Yucnennoe nuTerpupoBanmue
{BsiBox pe3ysbTaToB}
WriteLn(myFile,' @yuxkuus: "Funct);
WriteLn(myFile, Merox: ',Method);
WriteLn(myFile,'3nauenne unrerpana: ,Y);
WriteLn(myFile,'KonmngectBo y3mos:  ',N1);
End.

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 8
{dnddepeHnnanbaple ypaBHEHHS IEPBOTO MOpsIKa: MMAOIOH TIPO-
TpaMMBI }

{IIporpamMa Hammcana g kommuiasitopoB Turbo Pascal/Borland
Pascal ¢upmer Borland inc.}
uses Crt;

type
ResType=array[1..2,1..1000] of Real,

Function F(N:Integer;X,Y:Real):Real; (*Bbruucnser 3HaueHue mepBoit

MPOU3BOIHOU
Y B toukax X,Y miis BapuaHTa 3anaHus N.
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ITonp3yiiTech 3TOM GyHKITHEH IS
BBIYHMCIICHU *)

Begin

case N of

CFEXFY*RYRYLY,

s F:=Exp(X)*Sqr(Y)-2*Y;

: F:=Sqr(X)+Sqr(Y);

: F:=Exp(X)-X;

: F:=X*Exp(-Sar(X));

: F:=Exp(2*X)-Y*cos(X);

: F:=Sin(2*X)-Y*Sin(X)/Cos(X);

: F:=Sar(Y)+Y*sin(2*X)+cos(2*X);

s F=X*Sar(Y)+Y;

10: F:=Exp(X-Y)-Exp(X);

end;

End;

OO ~NOoO ok, WwWwN K

Procedure Diglintegral(Funct:Integer; Y0,A,B,h,E:Real;
var Y:ResType; var N:Integer);
Begin
(*B Tene »To# mpoueypsl HAUIIUTE CBOIO TOAIPOTrPaMMYy JIJIst
pemernst auddepeHaIbHbIX YpaBHEHUH MEPBOTO MOPSAKA METO-
IIOM
YUCJICHHOT'O MHTETrPUPOBAHU.
BxonHbie nmapameTpsl:
Funct:Integer - BapuaHT 3a7aHuS;

YO - 3Havyenns QyHkmn Y (0);

AB:Real - uHTepBa’i nuddhepeHINPOBHNUS;

h:Real - 1ar uHTepBana qudQepeHIupoBaHus;

E:Real - 3aj1aHHAsi TOYHOCTb.

BrixonHble mapaMeTphl, BO3BpaIa€Mble MPOLEAYPOK:

Y:ResType - JIBYMEpHBI MaccuB pe3yibTaToB AuddepeHupo-
BaHUsL, T

Y[1,i] - 3HaueHHs y3II0B CETKH;
Y[2,1] - 3HaueHus pyHkuuu Y B 3TUX y37ax;
N:Integer - YHCIIO y3JI0B B MaccuBe Y *)
End;
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Procedure RungeCutt(Funct:Integer; Y0,A,B,h,E:Real; P:Integer;
var Y:ResType; var N:Integer);
Begin
(*B Tene 3Toi mponeypsl HAMUIIUTE CBOIO MOANPOrpaMMy IS
perrenus auddepeHIraIbHBIX YpaBHEHUH IEPBOro MOPsIKa 0
cxeMme PyHre-KyTrta nepBoro muiau 4eTBEpTOro MmopsijaKa.
BXOZ[HI)IC napamMeTphbl:
Funct:Integer - BapmaHT 3a7aHUS;

YO - 3HaueHus pyaknuu Y (0);

AB:Real - uHTepBan AuddepeHInpoBHUS;

h:Real - 1mar uHTepBaia JudQepeHInpoBaHus;

E:Real - 3a/JaHHas TOYHOCTE;

P:Integer - mopsaok cxemsl (1 wiu 4).

BrixonHble mapaMeTphl, BO3BpalaeMble MpoLeIypoil:

Y:ResType - JIByMEpPHBIH MaccHB pe3ynbTaToB auddepeHupo-
BaHUsI, T1IE

Y[1,i] - 3HaueHHs Y3108 CETKH;
Y[2,1] - 3nauenus GpyHkuuu Y B 3TUX y371ax;
N:Integer - YHCJIO Y3JIOB B MaccuBe Y *)
End;

Procedure Lab7(Funct:Integer; Y0,A,B,h,E:Real; P,Method:Integer;
var Y:ResType; var N:Integer);
Begin
case Method of
1:Diglntegral(Funct,Y0,A,B,h,E,Y,N);
2:RungeCutt(Funct,Y0,A,B,h,E,N,Y,N);
end;
End;

var

(*Bxomueie manubpie:  *)

Funct:Integer; {BapuanT 3amanus}
YO0:Real; {3nauenue ¢pynkuun Y(0)}
A,B:Real; {I"paHuIIBl HHTEpBAJIA }
h:Real; {KommuectBo y3m0B}
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E:Real; {OTHOCHUTEbHASI TOYHOCTB }
P:Integer;  {Ilopsmox dopmyssl (mis merona Pynre-Kyrra)}
Method:Integer; {MeTox pelienus: ypaBHeHHUs |
(*BpixogHele qannele:  *)
Y:ResType;  {3nauenue GyHKIUN Y Ha CETKE}
N:Integer;  {KommdecTBo y3110B CeTKH }
(*BcnomoraTensHbIe IepeMeHHbIS™)
i,Error:Integer;
myFile:Text;
Begin
if ParamCount<>0 then
begin
{CuuteiBaeM mapaMeTphl, 33JaHHBIC C MOMOIILI0 KOMaHIHOH CTpO-
KW}
Val(ParamStr(1),Funct,Error);
Val(ParamStr(2),Y0,Error);
Val(ParamStr(3),A,Error);
Val(ParamStr(4),B,Error);
Val(ParamStr(5),h,Error);
Val(ParamStr(6),E,Error);
Val(ParamStr(7),P,Error);
Val(ParamStr(8),Method,Error);
{Cozmaem ¢aiin pe3ynbpTaToB}
Assign(myFile, results.txt");
ReWrite(myFile);
end
else
begin
{CunThIBaEM MapamMeTpbl C KJIaBUATYPHI }
WriteLn;
Write('BBenute Bapuant 3aganus (1..10): '); ReadLn(Funct);
Write('Beenute 3nauenue rpanndaoro ycaosus Y (0): ); ReadLn(YO0);
Write('BBeaute HrKHIOIO rpaHuy nHTepBaina: '); ReadLn(A);
Write('BBeaure BepxHioto rpanuily narepsaia: '); ReadLn(B);
Write('Beeaure mar unrepsana: '); ReadLn(h);
Write('BBeaure oTHOcUTENnbHYIO TouHOCTH: '); ReadLn(E);
Write('Benute mopsimok ¢opmynsl (st metona Pyrare-Kyrra, 1 wmn
4): "); ReadLn(P);
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Write('BBemute HOMep MeToma BeUMCICHHH (1 - YuWcIeHHOE WHTE-

TpUpOBaHuE; ',
"2 - Pynre-KyrTa) :');ReadLn(Method);

AssignCRT(myFile);

ReWrite(myFile);

end,

Lab7(Funct,Y0,A,B,h,E,P,Method,Y,N); {Pemienue au¢. ypaBHeHwuii }

{BsiBo11 pe3ysbTaToOB}

WriteLn(myFile, ®yukmus: "Funct);

WriteLn(myFile, MeTon: ",Method);

fori:=1to N do

WriteLn(myFile,"Y (,Y[1,i],) =" Y[2,i]);
End.
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